
D R U Š T V E N A H R O N I K A

I. KO N G R ES INŽENJERA I TEHNIČARA JU G O SLA V IA
O sn lvan je  Saveza društava Inženjera I tehnlžara Jugoslavije

Odmah posle oslobođenja započeo je međuinženjera i tehničara u pojedinim narodnim republi- 
zaciji svojih tehničkih društava. Osnovana su društva nja svih snaga na tehničkom polju u jednu povezanu 
kama. S vreraenom sazrela je potreba oko sjedinjava inženjerima i tehničarima rad na stvaranju i organb 
celinu. Prvi korak na tome putu to je Kongres inženjera i tehničara Jugoslavije koji se održao 5, 6 i 7 
maja u Zagrebu, a na kome.su, kao gosti, bili i pretstavnici inženjera i tehničara Bugarske, Albanije, Rumu- 
nije i Polj&ke. Kongres se održao u zgradi Tehničkog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu i poieo je sa radom 
5 maja 1946 godine.

Kongres je otvorio pretsednik centralnog kongresnog odbora inž. Mates, koji je u svom govoru 
pozdravio prisutne: pretsednika Državne planske komisije i saveznog ministra industrije Andriju Hebranga, 
pretsednika Glavnog odbora JSRNJ Đuru Salaja, pretstavnlika Jugoslovenske armije inž. Mijalka Todorovića, 
ministra rada NR Hrvatske Karla Mrazovića-Gašpara, ministra finansija NRH Anfcu Brus, ministra građevina 
NR Hrvatske Čanicu Opačića, ministra poljoprivrede i šumarstva NR Hrvatske Stjepana Prvčića, pomoćnike 
ministara savezne vlade i vlade NRH, pretstavnika Centralnog odbora USAOJ-a, pretstavnika Gradskog na- 
rodnog odbora za grad Zagreb, pretsednika JSRN Hrvatske Marka Belinića, pukovnika Radu Zigića, pret- 
stavnike inženjera i tehničara otečestveno-frontovske Bugarske, pretstavnike inženjera i tehničara Albanije, 
pretstavnike inženjera i tehničara Istre, pretstavnike fakulteta i visokih škola i delegate društava mženjera 
i tehničara svih narodnih republika i pretstavnike naših masovnih organizacija.

Nakon toga inž. Mates naglasio je da ovaj kongres ima zadatak ikoji se sastoji u iznalaženju 
metoda za bolju pirg'anizaciju rada, usavršavanje tehničke delatnosti i tehničkih nauka, pravilno korišćenje 
i izdizanje ?stručnifi kadrova, te organizaciju visoko-kvalitetne popularne stručne štampe.

Posle pozdravnog govora izabrano je počasno pretsedništvo kongresa u koje su ušli: pretsednik 
vlade FNRJ maršal Josip Broz-Tito; pretsednik Glavnog odbora JSRNJ Đuro Salaj; pretsednik Državne 
planske komisije i ministar industrije FNRJ Andrija Hebrang; pretsednici ylada svih narodnih republika: 
Dr. Blagoje Nešković, Dr. Vladimir Bakarić, Boris Kidrič, Rodoljub Čolaković, Blažo Jovanović i Lazar Ku* 
liševski; pretsednik Pokrajinskog NO-a za Trst i Slovenačko Primorje Boris Krajger; Inž. Kirilo Savić, 
sveučilišni profesor i naučni radnik; Lavoslav Ružička, sveučilišni prolesor, > dofoitnik Nobelove nagrade i 
pretsednik Odbora za pomoc Titovoj Jugoslaviji u Švajcarskoj; Pavle Savic, sveučilišni proifesor i naučnik 
i Inž. Miodrag Živković, nosilac o.rdena rada 1 stepena.

Potom Inž. Mates poziva prisutne da jednim minutom ćutanja odadu počast drugovima inženjerima 
i tehničarima palim u Narodnooslobođilačkoj borbi.

Zatim je izabrano radno pretsedništvo Kongresa, pa je uzeo reč ministar industrije i pretsednik 
Planske komisije Andrija Hebrang, fcoji je rekao:

Drugovi i drugarice inženjeri i tehnićari!
Vaš je kongres od velike važnosti za našu zemlju i njen daljnii privredni razvitak. Pretstavnici 

inženjera i tehničara iz svih zemalja Jugoslavije našli su se po prvi put poslije oslobodenja okupljeni na 
svom kongresu, da se osvrn-u na nedavnu prošlost i da bace pogled u buducnost. Iz dnevnog se reda vidi, da 
ste pred svoj kongres postavili ozbiljne i krupne zadaće:

1. da manifestirate jedinstvo inženjera i tehnižara cijele Jugoslavije i njihovu odanost narodu i 
narodnoj vlasti,

2. da se kritički osvrnete na doaadašnji rad, da prikupfte i uopćite bogato iskustvo, stečeno u 
o'bnavljanju zemlje i da proučite ekonomske i tehničke pmbleme koje moramo riješavati, i

3. da se organizaciono povežete preko Saveza inženjera i tehničara Jugoslavije.
Sve su to nesumnjivo važna pitanja. Da bi se ona dobro riješila, kongres mora u prvom redu 

potpuno shvatiti sve one velike promjene koje smo proživeli, on mora do kraja uotiti oinu nepremostivu 
provaliju koja razdvaja staru i novu Jugoslaviju. To treba da bude polazna tatka i opća podloga za rad 
kongresa. Bez toga se ne može razumjeti ni politika naše vlade, ni novi položaj inženjera i tehničara, niti 
njihova £asna i odgovorna uloga.

Nije nikakva tajna, da je izmedu većine tehničke inteligencije i proletariate stare Jugoslavije 
postojala oštra podvojenost i suprotnost. To je bila posve prirodna i zakonita pojava za staru Jugoslaviju
kao i za sve kapitalističke zemlje. U staroj su Jugoslaviji vodeće grane privrede (industrija, rudarstvo,
trgovina, ban-ke) bile u rukama kapitalista i njihovih kartela. Ostali dio privrede (seljačko gospodarstvo, 
zanatska proizvodnja), bio im je posve podređen. Vlast je bezobzirno čuvala privilegije kapitalista. U takvim 
se prilikama uloga tehničke inteligencije svodila u suštini na to, da proletarijat i radni svijet uopće drži 
u ropskoj pokornosti i da iz njega iscjedi što više znoja i profita za kapitaliste. Jedan dio tehničke inteli
gencije, i to onaj viši sloj v.rsio je tu ulogu svjesno zbog mnogostruke materijalne i idejne povezanosti
s buržoazijom, a drugi niži sloj, zbog bijede i materijalne ovisnosti od nje. Radnici su tada na većinu 
inženjera i tehničara morali gledati ikao na naganjače i vjerne sluge njihovih kapitalisliikih izrabljivača. To 
je bilo ne samo posve neizbežno nego — i dobro.

Sada |ivimo u posve drugim prilikama. Stara je  vladajuća klasa u toku oslobodilatkog rata razbi- 
jena i najurena s vlasti. Sarađujući sa okupatorima, ona je morala podjeliti i njihovu sudbinu. Vlast je 
prešla u ruke naroda. Veliki je  dio vodečih grana privrede postao državno vlasnlštvo. Privatni je sektor 
privrede stavljen pod državnu kontrolu. Privreda nije vise izvor bogaćenja kapitalista i podloga njihovog 
raskošnog života. Ona je stavljenja u službu naroda i ima da služi narodu kao izvor podmirenja njegovih 
potreba.

Iz te osnovne promjene proizlazi i nova uloga tehničke inteligencije. Ranije je rad svakog poje- 
dinog u£enjaka, tehničara mogao biti njegova privatna stvar i stvar kapitaliste za čiji je račun radio. Danas 
kad je privreda u sluibi naroda, njihov je naučni j  tehničko-organizacioni rad poprimio opće narodni 
značaj. Svaki uspjeh na podruiju naučnog i tehnickog otkrića, svaki novi izum, svaki tehnoloiki napredak
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i usavršavanje metoda i organizacije rada ubrzava obnovu zemlje, dajc nam vise jevtinih i boijih proizvoda 
A široki slojevi naroda osjećaju to kao svoju neposred nu korist, kao smanjenje bijede i ovisnosti izvana. 
Zato je  telmičkoj inteligenciji kao vodećem kadru naše .privređe u FNRJ namenjena viša, piemenitija i 
časnija uloga nego u staroj Jugoslaviji. Ona ne radi danas za tanki sloj društvenih parazita, kao što je 
ranije radila. Tehni&ka inteligencija radi danas za svoj narod koji je  toliko patio i žrtvovao za svoju slo- 
bodu i nezavisnost. Sve se njeno ekonomsko, tehničko i organizaciono znanje i iskustvo mora staviti u pre- 
danu službu narodu, njegovoj ljepšoj budućnosti.

Da li je sva tehnička inteligencija shvatila ove promjene i našla svoje pravo mjesto u novoj 
Titovoj Jugoslaviji? Nažalost nije. Tu ne mislim na izvjestan broj onih inženjera i tehničara koji su bilo 
prije bilo poslije oslobođenja prešli na stranu neprijatelja. Veliki se broj inženjera i tehničara odmah 
po oslobodenju zemlje stavio u službu naroda. Bez njih, njihovog požrtvovanog rada i zalaganja ne 
bismo mogli postići one velike uspjehe, što smo ih postigli u obnovi naše industrije, rudar&tva, saotoraćaja, 
poljoprivrede i svih ostalih grana. No još uvijek jedan dio tehničke inteligencije stoji po strani ili sabotira, 
koleba se, očekuje nešto, prisluškuje razne gluposti, krade bogu dane ili se bavi nečasnim poslovima. Sa 

• ovog kongresa treba da odjekne snažan poklik: dosta je bilo kolebanja i jalovog kritiziranja sa strane 
Sramota je, nedbstojno je građanina naše Republike da stoji po strani, da svom narodu uskraeuje svoje 
znanje i svoje sposobnosti i time usporava obnovu opustošene domovine i njen napredak. Dođite i uložite 
pošteno, zajedno s nama, svoje znanje i napore u obnovu zemlje i stvaranje boljeg života. Ako brzo ne 
dođete možete zakasniti. A mi ćemo produžiti i bez vas.

Iz novog položaja tehnidke inteligencije i njene nove uloge nameću se ovi zakljueci:
a) tehnička inteligencija mora posve raskinuti s ostacima starih shvaćanja i izmjeniti svoj 

odnos prema radu, radniciima i radnom svijetu uopce;
b) radnici moraju takoder raskinuti s ostacima starog nepovjerenja prema tehniokim struč- 

njacima koji svoje znanje i sposobnosti stavljaju pošteno u službu naroda i
c) na zajedničkom stvaralačkom radu u korist naroda, zajedniokom drugarskom saradnjom 

međusobnim pomaganjem i poštovanjem mora išCeznuti stara podvojenost između tehničke inteligencije i 
proletarijata i ustupiti mjesto zbližavanju i stapanju.

Od oslobodenja do danas izmjenilo se već mnogo toga u poboljšanju odnosa izmedu radnika i 
tehničkih stručnjaka, Ali na mnogim mjestima odnosi još nisu u skladu s gornjim zaključcima. To nam 
donosi ogromnu štetu, Medusobno nepovjerenje i nepravilan odnos ometa rad, koči inicijativu, iizaziva 
trzavice. Neki inženjeri i tehničari zadržali su stara shvatanja, stare metode u radu i stari, birokratski 
odnos prema radnicima. Oni još nisu uhvatili korak s duhom vremena, nisu osjetili novi ritam života. Neki 
od njih uobražavaju da znaju sve bolje od drugih i da stari način rada, na koji su oni navikli, predstavlja 
savršenstvo. Zato se boje svake novosti i micijative imasa. Sumnjaju u sve nove pothvate koji se ne mogu 
ukalupiti u stare pojmove, račune i obiike.

I u redovima radnika ima ljudi koji nisu potpuno shvatili promjenjenu ulogu tehničke inteligen
cije i potrebu promjene stava i odnosa prema mjoj. Neki su od njih zadržali staro nepovjerenje prema 
stručnjacima samo zato sto su struonjaci. Ima i takvih primitivnih shvatanja da su stručnjaci suvišni, da se 
velika pođuzeća i složeni poslovi koji rziskuju veliko stručno znanje i praktično iskustvo mogu uspješno 
voditi i bez njih. Nailazimo i na težnju za izjednačenjem u pogledu plaća i ostalih uvjeta života. To je 
pojava ili plod potpunog nepoznavanja političke ekonomije ili posljedica zlonamjerno ubačene demagoške 
parole. Poznata je stvar da ne samo u kapitalizmu nego i u socijaltzmu postoje razilke između visoko- 
kvalificiranog i nekvalificiranog rada, između teškog i lakog rada i da tim različitim kategorijama rada odgo- 
vara i različita plaća.

U interesu što bržeg savladivanja postojećih problema i teškoća, u interesu što većih novih uspjeha 
i pobjeda u oiblasti izgradnje naše domovine, treba što je moiguće prije odbaciti sve ostatke prošiosti i 
uspostaviti pravilne drugarske odnose izmedu tehničke inteligencije i radnika. Treba cijeniti svakog čovjeka 
koji može i hoće koristiti opčoj narodnoj stvari.

Drugovi i drugarice!
Mi smo do sada postigli velike uspjehe u obnovi zemlje. Htio bih ovdje istaći da smo postigli 

isto tako velike uspjehe i nove stvari i na podruiju tehnike. Da nije bilo uspjeha i obnova bi išla sporije. 
Mnogi su inženjeri i napredni radnici zakoračiii smjeio naprijed. Njihovi su mnogobrojni pronaiasci, usa- 
vršavanja strojeva i alata i uvodenje novih metoda rada digii proizvodnju, dali zemiji vise proizvoda i 
uštedili mnogo novaca. Naročito treba ukazati na one inženjere, tehniiare i radnike, koji krče nove puteve 
i koji se ne daju sputati konzervativizmom nekih zastarjeiih stručnjaka. Bezbrojni su primjeri lomljenja 
starih shvatanja, starih normi i metoda rada na tehniikom poiju. Dovoljno je  navesti neke primjere. Nepri- 
jatelj je u tvornici cementa u Beočinu minirao turbogeneratore, kotlove, elektritne centrale i razvodnu 
stanicu. Po mišljenju nekih stručnjaka to se uopce nije moglo popraviti. Po njima je tvornica bila osudena 
na mirovanje dok se izvana ne dobiju novi strojevi. Poslije dugih vijećanja uskliknuo je bravar Varo 
Mihajl: »Pa to nije samo od sebe na vrbi izrasio. Ljudi su to napravili, pa ćemo napraviti i mi!* Prešlo se 
na posao. Tvornica je proradila prije godinu dana i daje zemiji 50 vagona cementa dnevno. Radnik Varo 
je s par riječi izrazio ono novo i veliko, što prožima naše napredne radnike i tehničare. U Trepči je pu- 
štena u rad turbina koja prije rata i za vrijeme rata nije radila zbog neke konstrukcione pogrješke. Tu 
pogrješku nisu prije rata mogli otkriti engleski stručnjaci, a za vrijeme rata ni njemački. Otkrili su je i 
odstranili naši inženjeri i radnici.

Nema gotovo ni jedne grane u kojoj nisu postignuta veća ili manja tehnieka otkrića i usavrša- 
vanja metoda i organizacije rada. Ta otkrića tuku stare poglede i metode rada. Tuku i uofoičajene vre- 
menske norme, metode rada i oslobadaju nas monopola inozemnih specijalista. Pokazali smo na mnogo 
primjera da možemo ono što stara Jugoslavia nije mogla bez stranih stručnjaka. Nova otkrića donijela 
su nam još jednu veliku korist. Mi već danas u kemijskoj, metalnoj, tekstilnoj i drugim granama proizvo- 
dimo ono što se ni prije rata, ni pod okupacijom nije moglo ni znalo proizvoditi. To će nas osloboditi 
uvoza i ovisnosti od inozemstva.

Mnogi su gore spomenuti uspjesi postignuti zajedničkim naporima i drugarskom saradnjom inie- 
niera>. tehniiara i naprednih radnika. Takovu saradnju treba prosiriti i produbiti. Ne zaboravimo da smo 
učinili tek prve korake. Imat ćemo još velike poteškoće. One se mogu svladati samo zajedničkim naporima.

Naša je zemlja privredno i tehnički zaostala, ali ona ima uslova za napredak. Velike su potrebe 
raznih grana privrede i ratom iscrpljenog naroda. Produktivnost rada je na niskom stupnju. Treba raditi
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brzo da se madoknadi izgubljeno i da se bar podmire najvažnije postojede potrebe. Radni je narod na delu 
s proletarijatom pokazao, da ne žali ni truda ni žrtava, ni vremena da obnovi što je  porušeno i da pro- 
izvede što nam je potrebno. On j'e spoznao da ljepši i toolji život ovisi o proizvodnji što veće količine 
raznovrsnih sredstava za proizvodnju i potrošnju. Oslonite se, drugovi, na radni polet masa i postignute 
uspjehe, idite još smjelije naprijed, pomognite svojim otkridima i pronalascima, novim metodama i usavr- 
šavanjem organizacije rada da radimo brže, bolje i produktivnije.

Našoj zemlji potreban je novi tip inženjera i tehnidara. Mi od njih ne tražimo da budu samo 
odani narodu, da shvadaju novo stamje u zemlji i da se slažu s politikom vlade. Mi trebamo sposobne inže- 
njere i tehničare, majstore svoje struke, koji vladaju najnaprednijim rezultatima nauke i tehnike: trebamo 
novatore, prodor’ne, dobre organizatore poslova, okretne i sposobne ljude koji idu naprijed lomeći sve 
zaprijeke. Nama je potrebna tehnička inteligencija koja će otkriti nova prirodna bogatstva i nove izvore 
sirovina, koja če znati iskorišćavati stare mogućnosti i stvarati nove. Samo takova tehnička inteligencija 
mode provoditi u djelo politiku i težnje naše vlade na delu s drugom Titom. Ne zaboravimo, da od privred- 
nog i tehnitkog napretka ovisi i bolji život i obrambena sposobnost, naša sloboda i nezavisnost,

Neće biti suvišno da se na ovom kongresu, gdje su okupljeni mnogi rukovodioci poduzeda i ruko- ,
vodedih organa, duje koja riječ i o našim upravama poduzeda i rukoyodedim organima. Dozvolite mi, da
0 tome kažem koju riječ prije vas. Naše su uiprave poduzeda, osim rijetkih iiznimaka, još dosta elabe. Ni 
rukovodedi organi nisu aia vodecoj visini. BirokTatizam, šablonsko otpravljanje poslova, papirnata riješenja
1 sporost dovode u pitanje uspjeh svakog pojedinog poduzeda i mkovode privredne ustanove. Tim pojavama
moramo navjestiti rat. Necemo daleko dospjeti bez dobrih i sposobnih upravitelja poduzeda, koji u svakom
pogledu ostvaruju dobivene zadatke i drže poduzeće u svojoj ruci. Nije debar upravitelj koji deka dâ  sve
dobije gotovo ill poklekne pred prvim poteškodama; nije dobar upravitelj koji lakomisleno izdaje državni 
novae, drži u neredu knjigovodstvo, ne ispunjava na vrijeme obaveze poduzeda i mirno spava kad su mu 
skladišta prepuna gotove robe, raduni nenapladeni i kasa prazna. Nije dobar upravitelj koji ne vodi brigu
0 potrebama radnika svog poduzeda i ne osigurava poduzede na vrijeme potrebnim sirovinama i drugim 
sredstvima. Mi smo upraviteljima poduzeda dali velike ovlasti. Oni su odgovorni za sudbinu poduzeda. Time 
smo ih zaštitiii da se tko drugi uplice u upravljanje poduzeda. Ali ih time nijesmo htjeli ograditi od radnika
1 osloboditi njihove kontrole. Naprotiv, time smo htjeli samo podjehti posao, pojadati medusobnu kontrolu 
i povedati odgovornost. Jer gdje mnogi upravljaju, gdje se mnogi uplidu u upravljanje tu se odgovomost 
gubi. Borba za dobre i sposobne uprave poduzeda mora se nastaviti nesmanjenom odludnošću.

Morat demo se podev od svakog poduzeda do najširih rukovodedih organa boriti za nov nadin 
upravljanja. Ne mogu se u kabinetu u koji ne dopire glas, iskustvo radnog svijeta, uspješno rjesavati pri- 
vredni, tehnički i organizacioni problemi. Ti se problemi mogu najuspješnije rješavati u najtješnjoj poveza- 
nosti i saradnji s radnim svijetom, a u prvom redu s radničkom klasom. Naši rukovodioci nece izaci na 
kraj samo s prikupljenim znanjem iz knjiga. To je znanje neophodno, ali nije dovoljno. Radnici raspolažu 
velikim iskustvom rada. Knjiško de se znanje u mnogo sludajeva modi pretvoriti u veliko djelo tek kad se 
dopuni i oplodi bogatim praktidnim iskustvom. Naša tehnidka inteligencija treba do kraja da se koristi 
iskustvom radnika i da na njih prenosi i svoje strudno znanje. Najveće uspjehe u radu postići će oni inže- 
njeri j tehnitari koji grade svoje planove na radnom poietu i stvaraiačkim naporima radničke klase.

Prije no što završim, osvrnut du se ukratko na naše uslove rada. Vaš je položaj dosta težak. To 
je uvjetovano opdim prilikama pod kojima živimo. Takav vam položaj desto onemoguduje da dadete od 
sebe koliko bi inade mogli i trebali dati. No doci de naskoro vrijeme kad cete raditi pod boljim i povolj- 
nijim prilikama. A do tog se vremena mora izdržati.

Završit du sa željom da vaš kongres postigne pun uspjeh i da nam donese što bolje i bogatije
rezultate.

U ime Glavnog odbora JSRNJ govorio je zatim predsjednik Glavnog odbora Đuro Salaj. On je reka- 
pitulirao glavne zadatke koje je sebi postavio Kongres i istakao da de uspešno rešenje tih zadataka biti velikj 
doprinos bržoj obnovi i izgradnji zemlje, dime de biti popravljen materijalni položaj ditavog radnog naroda, 
radnidke klase a s njom i tehnidke inteligencije.

Završavajudi govor drug Salaj rekao je:
»U svome radu vi dete naidi na najširu podršku radnidke klase i njihovih sindikalnih organizaeija. 

Na vama je, drugovi, da udinite ono što je udinila i radnidka klasa. Ujedinite svoje redove, pojadajte svoje 
udešde kroz društva inženjera i tehnidara u izvršenju onih zadataka koji stoje pred nama.«

U ime Jugoslovenske armije pozdravio je Kongres pukovnik inž. Mijalko Todorovid. On je na- 
glasio da je znatan deo inženjera i tehnidara sudelovao u Narodnooslobodiladkoj borbi i pomagao je na razne 
nadine. Oni su proizvodili eksploizive, snabdevali njim Narodno-oslobdiladku vojsku, ruSili mostove i postro- 
jenja koja su služila neprijatelju. Posle pobede rad inženjera i tehnidara mora predi u konstruktivan rad 
mime izgradnje. Tu de inženjeri i tehnidar; dati svoj deo narodnoj privredi a slavnu Jugoslovensku armiju 
snabdeti modernom tehnikom.

Zatim su pozdravili Kongres i održali govore: ministar rada NR Hrvatske Karlo Mrazović-Gašpar, 
pretsednik Zemaljskog odbora JSRNJ za Hrvatsku Marko Belinid, pretsednik USAOJ Fejzagid, pomodnik 
saveznog ministra građevina inž. Živa Đorđević i inž. Gvozden Simid, u ime saveznog ministra saobradaja. 
Zatim su i pretstavnici naših univerziteta pozdravili Kongres. U ime bugarskih inženjera Kongres je  pozdra
vio inž, Vladimir Jondev, a u ime bugarskih tehnidara Boris Hadžić. Zatim je proditan pozdravni telegram 
deških inženjera, pa je u ime albanske delegacije pozdravio Kongres inž. Shinasi Dragoti. U ime inženjera i 
tehnidara Istre pozdravio je Kongres inž. Čidin sain, koji je izmedu ostalog rekao: »Dok se mi takmičimo 
naši drugovi inienjeri i tehnitari u zoni »A« prisiljeni su da lutaju bez posla. Rezultate našeg takmičenja 
iznijeli smo priiikom proslave Prvog maja i time pokazali titavom svijetu da ielimo da budemo prikljuteni 
Jugoslaviji.<

Na kraju svedanog dela Kongresa aklamacijom su usvojeni i poslati pozdravni telegrami: pret- 
sedniku vlade FNRJ, maršalu jugoslavije Josipu Brozu-Titu; Savetu ministara spoljnih poslova u Parizu, pot- 
pretsedniku vlade FNRJ i ministru spoljnih poslova Edvardu Kardelju, u Pariz; pretsedniku Pokrajinskog 
narodno-oslobodiladkog odbora za Slovenadko Primorje i Trst Borisu Krajgeru.

Time je završen svedani deo Kongresa.

RADNI DEO KONGRESA
Posle svedanog dela Kongres inženjera i tehnidara Jugoslavije otpodeo je sa radom. Kongres sadi- 

njavaju delegati društava inženjera i tehnidara iz svih naših narodnih republika. Sem njih Kongresu prisu- 
stvuju delegacije: Rumunije, Albanije i Otedestveno-frontovske Bugarske. Dne 6-og maja, predvede, stigla je
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avionom i delegacija inženjera i tehničara Poljske. Ona je bila na Kongresu srdačno pozdravljena c>d svih 
prisutnih.

Potom je izabrano pretsedništvo i verifikacioni odbor, i obrazovani su radni odbori za proudavanje
pitanja i donošenja zaključaka po zasebnim oblastima privredne i tehničke delatnosti, pa se prešlo na
referate.

Prvi referat bio je: » 0  obnovi i izgradnji zemlje«, koga je održao Dr. Stare, nadelnik Ministarstva 
poljoprivrede i šumarstva NR Hrvatske. U završetku ovog referata rečeno je: »Radeći na obnovi naše pri
vrede inženjeri i tehničari došli su do još jedne spoznaje, t. j. da obnova ne pretstavlja jednostavno uspo-» 
stavljanje predratnog stanja. Čitava privreda u našoj zemlji pre oslobdenja bila je podignuta sa stanovišta 
izbijanja što većeg profita za domaće i inostrane izrabljivade. Danas obnova i podizanje privrede ide sa stano- 
višta zadovoljenja osnovnih narodnih potreba. Zbog toga planska obnova privrede obasiže ditav niz zada- 
taka iz područja preorijentaeije i racionalizacije proizvodnje, demu inženjeri ; tehnidari treba da doprinesu 
sa svoje strane. Obnova privrede koja pretstavlja ujedno i prvi korak ka rekonstrukeiji naše privrede, znači
ujedno za inženjere i tehničare ostvarenje novih perspektiva u primeni napredne tehnike, u povišenju naše
proizvodnje.«

Drugi referat nosi naziv: »Problemi 1 neposredni zadaci tehničke delatnosti u zemlji« koga je 
ispred Društva inženjera i tehničara Srbije održao drug inž. Dorde Lazarević. On je, izmedu ostalog, rekao: 
»Mi danas imamo neograničene mogućnosti inieijative i rada. Ako se budemo sa dovoljno samokritike uklju- 
dili u rešavanje neposrednih i daljih zadataka, koje nam postavlja obnova i izgradnja, mi ćemo, i pored 
svih sopstvenih nedostataka i usprkos svim teškoćama, ispuniti ono što se od nas odekuje.

Naš je zadatak da uložimo sve napore da organizaciono i tehnički savladamo nedostatke naše pro
izvodnje. Mi u tome radu moramo postati novatori koji ćemo umeti da sredstvima kojima naša tzemlja 
raspolaže omogućimo njeno privredno uzdizanje.

Ubrzati i skratiti obnovu — to je prvenstveno zadatak nas inženjera i tehnidara.
Kroz obnovu omogućiti prelaz na planski kolosek i dostići viši stepen tehnike u svim granama pri

vrede: saradnju pri radu naših planskih organa; -štednju u energiji; korišdenje svih domadih sirovina ii isko- 
rišćavanje otpadaka; stručno uzdizanje i učestvovanje u radu naučnih instituoija; odgoj novih kadrova; 
pravilno priključenje inieijativnih narodnih masa i udestvovanje u opštenarodnom radnom takmičenju.«

Drugog dana u 15 dasova Kongres je nastavio rad. Na dnevnom redu bili su referati:
a) O s t r u i n i m  k a d r o v i m a  i
b) O s t r u č n o j  S t a m p  i.

Referat o strudnim kadrovima dalo je Društvo inženjera i tehničara Hrvatske. Zbog njegove 
znadajne sadržine i važnosti donosimo ovaj referat u celini.

STRUČNI KADROV1

Govoriti o stručnim kadrovima znadi govoriti o nama ovđje sakupljenima, članovima našeg dru- 
štva, o nama inženjerima i tehnidarima.

Ustanoviti ulogu stručnih kadrova u obnovi i izgradnji, u dizanju životnog standarda naših naroda 
znači dakle govoriti o našoj ulozi.

Treba biti naCistu s tim: da je postaviti i rješiti problem strudnih kadrova prvenstveno пц£а stvar.
U referatu istaknuta su 4 osnovna momenta:
1) U uslovima naše nove Životne stvarnosti nužno se postavlja potreba temeljitog preorijentiranja 

dojuderašnjeg stila rada inženjera i tehnidara.
2) Trebamo naći puteve i načine da se zadaci obnove riješe prvenstveno sa postojećim kadrom, 

ne dekajudi dok izraste novi. Ti putevi i načini postoje.
Paralelno s tim inženjeri i tehničari da pruže punu saradnju narodnim vlastima kod izdizanja 

novog kadra.
3) Da bismo uspješno rješavali sve probleme, koje obnova i izgradnja stavljaju pred nas, moramo 

stalno povecavati svoje desto manjkavo stručno znanje. Inženjeri i tehničari treba da ulože truda da bi 
kvalitet novih kadrova bio na odgovarajućoj visini.

4) Kadar naših nau£nih tehničkih radnika treba da svoj naučni i pedagoški rad potpuno usmjeri 
ciljevima obnove i izgradnje u duhu iskrene i konstruktivne saradnje.

Važnost i uloga inženjerskog kadra kod našeg društvenog uredenja dolazi u prvu liniju.
Stalno izdizanje materijalnog i kulturnog životnog standarda cijelog radnog naroda to je cilj kome 

.ežimo kad govorimo o obnovi, izgradnji, ekonomskoj pobjedi i industrijalizaeiji.
Postojanje narodne vlasti je temeljni preduvjet da se pode putem ostvarivanja toga cilja.
U uslovima narodne vlasti tri su bitna faktora nužna za njegovo ostvarenje: sirovine, energija i 

stručni kadrovi.
U uslovima narodne vlasti to su polazne točke i elementi. Oni će nam, obuhvaćeni općim privred- 

nim planom, omogućiti da izgradimo sretan život našim narodima.
Bez narodne vlasti, prirodna bogatstva koriste samo ugnjetači.
Bez stručnih kadrova, prirodna bogatstva ostaju neiskorištena.
Jasno dakle slijedi važnost stručnih kadrova danas.
Uloga stručnjaka u bivšoj nenarodnoj državi bila je: služiti režimu i kapitalu. To je odredivalo stil 

njihova rada, odnos prema struci i njihov mentalitet.
Uloga je stručnjaka danas: raditi za zajednicu, uključiti se u opći razvojni proces, rješavati pro

bleme bitno raizličnog karaktera nego ranije, stručno rukovoditi narodnim radnim masama i skupa s njima 
težiti višim zajedničkim ciljevima, konkretno: obnovi i izgradnji porušene domovine. To je ono najosnovnije 
odakle treba poći u vezi sa razmatranjem pitanja stručnih kadrova.

Ogromni zadaci stoje pred nama stručnjacima i te zadatke bit ćemo u stanju rješiti jedino, ako 
zauzmemo pravilan stav prema novoj stvarnosti, ako preorijentramo način rada prema novim uslovima, ako 
se čvrsto povežemo s radnim masama, ako usvojimo ciljeve kojima teže naši narodi i preuzmemo našu pravu 
ulogu. Tada demo zbilja biti u stanju sve rješiti, bez obzira na naš ograničeni broj, bez obzira na naše 
često manjkavo znanje i bez obzira na mnogobrojne teške objektivne zapreke.

Treba biti nadistu sa Cinjenicom, da uvjeti pod kojima vršimo obnovu i izgradnju zahtevaju druk- 
dije i nove metode rada, desto do sada nepoznate, obzirom na velike i zajedničke ciljeve, na sve materijalne 
poteškoće, na pomanjkanje materijalnih i finaneijskih sredstava, na ogromnu porušenost naše zemlje, na 
pomanjkanje iskustva, na nedovoljan broj kadra.



Da bi se sve to slagalo potrebno je u prvom redu probuditi duh pregalaštva i zalaganja, shvatiti 
ulogu inženjera i tehničara u našim uvjetima. Dosadašnji radovi na obnoVi pokazali su veliki elan radnih 
masa, ali rezultati nisu uvijek bili ekvivalentni uloženom trudu, jer je u pojedinim slučajevima falilo 
stručno rukovodstvo, koje bi bilo u stanju taj elan i zalaganje pravilno usmjeriti i efektivno koristiti..

Današnja je naša uloga upravo i prvenstveno u tome, da se povežemo što čvršće sa radnim ma- 
sama, da predvod'imo u radnom procesu, da usmjeravamo ogromne energije, koje ulaže narod, da racionali- 
ziramo rad i da nalazimo nove radne metode, koje odgovaraju uslovima pod kojima se vrši obnova. Cjelo- 
kupnu našu tehniku treba uzdignuti na jedan viSi stepen, prilagođen ujedno našim specijalnim prilikama, 
a pod parolom — tehnika narodu.

Upoznajmo se sa sadašnjim stanjem u kadrovima i sa dosadašnjim načinom našega rada — i kod 
toga budimo objektivni, stvarni i iskreni.

Prvo — malo nas je!
U bivšoj nenarodnoj državj nije bilo ni govora o nastojanju za izdizanjem stručnih kadrova te o 

njihovoj planskoj raspodjeli. Anarhija u privredi, kao logična posljedica poretka u bivšoj Jugoslaviji, uslov- 
ljavala je i anarhiju u tehnidi ј stručnim kadrovima. S druge strane inostrani kapital, koji je u velike diri- 
girao privrednom politikom bivše Jugoslavije, nije imao u interesu industrijski razvoj kod nas, izvan okvira 
postavljenih na bazl njegovih špekulacija. Inostrani kapital je pored toga u svoja poduzeća dovodio i svoje 
specijalne stručnjake. ^

Poslije brojnih gubitaka naših najboljih drugova tokom Narodnooslobodilačke borbe, nakon odla- 
ska stranih. stručnjaka poslije oslobođenja iz naše zemlje, broj koji nikada nije bio dovoljan, znatno se je 
smanjio.

Nije nužno izlaziti sa statističkim podacima i s njima dokazivati, da broj inženjera i tehničara ko
jima danas raspolažemo i uz normalan prirast ne bi bio uz sadašnje uvjete rada u stanju, da i približno rješi 
zadatke.

Obnova i izgradnja stavljaju danas na kadrove ogromne zahtjeve, reparacije, industrijaliziacije, 
moderniziranje poljoprivrede i pianski rad zahtjevat će sve nove i nove dobro obučene stručnjake svih kate- 
gorija.

Obnova i izgradnja veizane su na kraći vremenski period i tu su potrebe na kadrovima hitne i 
neodložne, jer se na rješavanje tih zadataka ne može čekati. Obzirom na činjenicu, da je izdizanje novog, 
srednjeg i višeg kadra vezano uiz stanoviti broj školovanja slijedi, da treba naći puteve i nafiine, da se zadaci 
izvrše prvenstveno sa postojećim kadrom. Ti načinj i putevi postoje.

Naš državni aparat zaposluje veliki broj stručnjaka i uz takvu njihovu raspodjelu stvarno ne bismo 
mogli izaći na kraj sa obavezama.

Nužno je dakle u prvom redu izvrSiti pravilnu organizaciju rada, podjelu na funkcionalni i opera- 
tivni njegov dio sa ciljem, da se stručni kadrovi oslobode administrativnog rada i uključe u čisto stručni. 
Tom poslu se već uvelike pristupilo, a mi stručnjaci treba da ta nastojanja svojski podupremo i stručno 
izvedemo. Time će se osjetno povećati raspoloživi b r o j 'stručnjaka.

Inženjerski posao treba da bude konstruktivni, tehničko-organizacioni i pianski. Inženjere i teh-
ničare ne treba zaposlivati na tehničko administrativnim i šabloniziranim poslovima. Danas se to još uvijek
dogada uslijed nesposobnosti drugog kadra i faktično uslijed pomanjkanja tehničko-administrativnog kadra. 
Taj kadar treba što prije podignuti, a to je moguće učiniti kratkoročnim, administrativno-tehničkim kur- 
sevima, koje bi polaizili ljudi iz admjnistracije i iz prakse.

* Ispravna upotreba srednjih tehničara omogueit će dalnje oslobađanje izvjesnog broja inženjera,
koji danas obavljaju tehničarske poslove.

Najbitnija je uloga tehničara, da u radnom procesu predstavlja kariku izmedu ideje i realizacije. 
Pored toga tehničari treba da vrše ulogu posebnog rukovodstva u poduzeću. Prilike su još danas u tom 
pogledu nesređene, budući da tehničari, kao što je gore rečeno često vrše poslove administrativnih či- 
novnika.

U vezi sa pravilnom organizacijom rada i upotrebom kadrova treba spomenuti i pitanje rukovo- 
dilaca poduzeća. Rukovoddac mora biti u svakom slučaju izvrstan organizator i čovjek iz struke, ali nije
uvijek nužno, da je to istovremeno fakultetski o'brazovan stručnjak, naročito ne kod manjih jedinica.

Stvar inženjera je tehničko rukovodstvo, jer to je mjesto gdje faktično dolaze do izražaja sve 
njegove kvalitete: i organizatorske i stručne. Razumije se, da uz ovakovo postavljanje stvari treba pravilno 
riješiti pitanje honoriranja, t. j. stručnjake honorirati i ako nisu na položajima općih rukovodilaca, što je u 
ostalom i predvideno uredbom, ali se često po njoj ne postupa. Time će biti postignuto, da se stručnjaci ne 
će smatrati zapostavljenim, nego će biti zadovoljni time što su postavljeni upravo tamo, gdje mogu najviše 
koristiti i gdje je njihovo pravo mjesto.

Naročitu pažnju treba posvetiti izuzetnim stručnjacima, vispkim specijalistima, koji zemlji donose 
milionske prihode, te naučnim radnicima, kao i radnicima novatorima. Pitanje njihova honoriranja važan je 
problem i o njemu mnogo ovisi uspjeh i napiedak.

Činjenica, da su stručnjaci tako često nestručno zaposleni, dovodi tu 1 tamo do pogrješnog stano- 
višta, da stručnjaci i nisu baš tako neophodni, jer se praktički pokazalo, da njihov dojučerašnji posao 
danas  ̂ vrši nestručnjak. Nije nužno ovakvo stanovište dalje obrazlagati, niti pobijati, dovoljno je da ono 
posluži kao još jedan argumenat gomjim navodima o svrsishodnosti postavljanja stručnjaka na odgovara- 
juće stručne položaje.

Razumljivo je, da će u današnjim uslovima ipak izvjesni broj stručnjaka morati još dulje ili kraće 
vrijeme ostati daleko od struke, budući da su neophodni i mnogo korisniji upravo tamo gdje se nalaze t. j. 
na raznim odgovornim rukovodećim položajima.

Ima izvjestan broj stručnjaka, koji se još danas, iz različitih razloga nalaze izvan privrednog 
procesa, odnosno šetaju. Na taj način oni su faktično na teret zajednice, a mogli bi svojim stručnim znanjem 
koristiti. Pored toga konstruktivni rad bi ih za kraće ili duže vrijeme postepeno preorijentirao i doveo na 
stvarnu liniju saradnje. Treba svakako naći načina da se ti ljudi uključe, da se u syojim gledanjima pravilno 
preorijentiraju i da dadu svoj prilog općim nastojanjima.

Raspodjela kadrova po poduzećima može se još znatno korigirati, jer postoji često nesrazmjer: 
jedni imaju premalo, drugi relativno previše.

Raspodjela stručnjaka po federalnim jedinicama, kako je poznato, takoder nije razmjerna. Jake 
federalne jedinice morale bi bezuvjetno pomoći slabima. Sami inženjeri i tehničari treba da tu pruže podršku 
narodnim vlastima i da se dobrovoljno javljaju. Te slabije federalne jedinice trebale bi sa svoje strane 
omogućiti podnošljive iivotne prilike onima koji dolaze.

Isto vrijedi za provinciju, jer se stručnjaci teško daju van iz gradova.
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Najveću pažnju treba posvetiti novim kadrovima, koje će podignuti naše škole i fakulteti. Provo- 
đenje planskog rada nužno će i njih zahvatiti. Izdizanje novih kadrova odvijat će se po planu, upravo prema 
potrebama naše privrede.

Načistu smo već danas, da današnji 'broj naših stručnih škola nije niti izdaleka dovoljan i da će 
doći do otvaranja niza novih škola, novog radnog tipa. Polaznici tih škola upoznat će se tokom školovanja 
temeljito i praktički sa manuelnim radom i svim radnim procesima, jer je režim rada u tim školama takav, 
da pol dana rade kao radnici u poduzeću, odnosn0 gradnji, poljoprivrednom dobru ili slično, a drugu po- 
lovinu u školi — teoretski.

Nužno je forsirati srednji kadar, da bi se, kako je ranije rečeno time i višem kadru omogućilo 
vršenje njegove stvarne uloge.

I pored tih novih škola, pored velikog broja studenata na našim fakultetima morat će se za pod- 
mirenje skorih potreba pribjeći i ubrzanom načinu školovanja. Naši drugovi nastavnici imaju pred sobom ve- 
like zadatke, da nađu i ostvare te načine, kod kojih će se rok školovanja skratiti, ali ne na račun materi- 
jala, nego na račun rada. Naša društva treba da pruže podršku kod iznalaženja tih novih metoda*. Među 
đacima i studentima odabrat će se sposobni i odani mladi ljudi, koji. će biti voljni preuzeti na sebe obaveze, 
da u skraćenom roku postignu određenu stručnost.

Broj kvalificiranih radnika trebat će rapidno povećavati. Tu je problem mnogo lakše riješi'ti, budući
da je moguće u relativno kratkom vremenu od par mjeseci putem stručnog tečaja osposobiti nekvalifici-
ranog radnika u polukvalificiranog, a daljnjim tečajevima povisivati mu kvalifikaciju. Kod toga, što je od
bitne važnosti, nije nužno udaljavati ga tokom polaska tečaja iz produkcije. Na taj način moguće je širokom
mrežom tedajeva obrazovati ubrzo hiljade radnika.

Nove kadrove radnika davat će u velikoj mjeri selo, gdje će se radna snaga oslobađati uslijed 
mehanizacije poljoprivrede. Obrazovanjem kroz praksu i putem stručnih tečajeva bit će tako moguće dobiti 
sposoban kadar, ako se samo njegovom izdizanju posveti dovoljno pažnje, t. j. ako se bude nastojalo izdizati 
svakog pojedinca na jednoj određenoj stručnoj liniji i ako tečajevi budu na visini. Tim putem će također 
iz naroda niknuti novi talenti, koji bi inače ostali uspavani, niknuti će novatori kao što se već u brojnim slu- 
čajevima i događa, pojavit će se naši Stahanovi i Mičurini.

Veliku ulogu kod obrazovanja tih novih kadrova u praksi, kod postavljanja, organiziranja i pro- 
vođenja tečajeva čeka nas srednje i visoko kvalificirane stručnjake. Za tečajeve treba sastaviti programe, 
planove i skripta, na tečajevima treba predavati, njima treba rukovoditi. Eto nam tu prilike, da pružimo ruku 
drugovima radnicima, da ih povučemo prema gore i da ih stručno izdignemo. Na tečajevima daje nam se jedna 
od mogućnosti povezivanja sa radničkom klasom, što je jedan od temeljnih uvjeta uspješnog rada na obnovi 
i izgradnji.

Efekat rada ovisi u velikoj mjeri o stručnoj spremi osofolja. Rad na otonovi pokazao je  mnoigo 
slučajeva slabe stručne spreme inženjera i tehničara.

Moramo iskreno priznati, da smo često tehnički loše obrazovani. Prvi razlog je loša školska i 
fakultetska nastava.

Fakulteti. i škole bili su dio sistema bivše Jugoslavije, Rezultati rada na njima bili su posredno 
Iogićna iposljedica poredka u državi, koji se neminovoo održavao na svim poljima radiinosti i —utiskivao 
svoj pečat na cjelokupan život. Fakulteti su davali suviše oipćeg teoretskoig znanja, a malo posebno struč- 
nog i praktičnog. Program srednjih stmčnih škola bio je analogan onom na fakultetu i one su stoga- davale 
upola inženjere, upućene u projektovanje, a nespremne za nadzor radova, za razrađivanje detalja, za vr- 
šenje prave uloge srednjeg kadra.

Ekonomsko stanje đaka koji su često učili i živjeli pod očajno teškim uvjetima, utjecalo je nega- 
tivno na njihovo školovanje. Poslije školovanja nastajala je borba za mjesto, za rad, za opstanak. Od 
điplomirainih inženjera i tehničara, jedni, Oni koji su imali veze, ulazili su u državnu, banovinsku ili općinsku 
službu, oni koji su imali novaca radili su samostalno, a oini treći, bez veza i bez novaca, prihvaćali su se 
posla do koga bi došli. Primalo se bilo kakvog rada samo da se dođe do kruha. Prelazilo se sa jednog 
posla na drugi, sa jednog podnučja na drugo što je otežavalo stručni razvoj.

U nadleštvima, te trgovačkim agenturama bilo je mnogo i mnogo stručnjaka, koji su se bavili 
nestmSnim u najbolju ruku tehničko-administrativnim, šablonižiramm poslovima d koji su postepeno gubili 
svoju stručnost, da bi konačno dotjerali dotle, da natrag u struku nikako više ne bi htjeli, jer bi faktično 
morali nanovo učiti. O tome tada niko nije vodio габипа, jer kao što je  rečeno, o planskoj raspodjeli 
kadrova nije bilo ni govora. Što se samih stručnjaka tiče oni su na taj način imali najbolje izglede da tako 
dođu jednom do kojekakvih administrativno-šefovskih položaja, jer su na taj način bili bolje honorirani 
nego kao stručnjaci. '

I danas, kad su konkretni stručni zadaci tu, što je u takvim slučajevima činiti? Bježati od njih, 
skrivati se i dalje u administraciju? Ne drugovi! Treba pošteno ispitati svoje znanje i manjkavosti u njemu, 
te ih što prije ukloniti. Treba opet, ako je potrebno sjesti za skripta, knjige i udžbenike i što fall nado- 
knaditi. Treba drugarski jedan drugome pomoči. Zato imamo naše društvo, da u njemu razvijamo svijest 
kolektiva, kolektivnog rada i izdizanja. Otvorimo stručne tečajeve unutar naših društava, držimo struCna pre- 
davanja i savjetovanja. Prestanimo sa ljubomomim čuvanjem specijalnih znanja i predajmo ih i drugima. 
Prekinimo sa praksom dosadašnjih društava, koja su držala zabavna, interesantna i -bezkorisna predavanja, 
jer su ta predavanja bila najviše neaktuelna. Predajimo o  pro.blemima, koji nas tište, o čijem rješavanju ovisi 
obnova i izgradnja.

Stručna savjetovanja u samoj praksi između inženjera, tehničara, majstora i radnika također su 
prikladan način upotpunjavanja i zaokružavanja stručnog znanja. Zašto se stiditi pitati za savjet majstora, 
možda starog praktičara. Pustimo stare građanske nazore o  tome i uzajamno se pomažimo, da bismo bili 
korisniji zajednici.

1гтпј_епа stručnj_aka po poduzećima, gradnjama i poljoprivrednim dobrima također može znatno 
doprinijeti izdizanju kvalifikacije. Izmjena po federalnim jedinicama može donijeti mnogo koristi onim jedi- 
nicama čija poduzeća nisu dovoljno razvijena, i u kojima stručnjaci nemaju mnogo da vide, Jasno da bi te 
izmjene za ovu svrhu trebale biti provizoriji.

Inostranstvo, koje tehnički visoko stoji, za nas takoder može posiužiti kao odlična škola. Posjete 
stručnjaka inostranim poduzećima, odnosno velikim gospodarskim dobrima na kraće ili duže vrijeme — posjete 
kružoka sastavljenih od inženjera, tehničara, majstora i radnika mogu znatno obogatiti i proširiti naša teh- 
nička znanja i donijeti našoj privredi velike koristi. Jasno je  da tamo trebaju idi ljudii, koji znaju tehnički 
gledati, koji poznaju svoju struku i koji ne će vani morati početi sa elementima.
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Specijalizacija u inozemstvu, praksa u inozemstvu — obzirom na manjak kadrova, moguće na bazi 
izmjene stručnjaka — ima za nas također veliki značaj.

Što se tiče novog kadra ne smijemo nikako dopustiti, da mu kvalitet zaostane. Potrebno je prije 
svega reorganizirati naše škole i fakultete, dati lm savremene nastavne planove i programe, dati dm skripta 
j udžbenike, približiti ih praksi i njenim potrebama. U prvom redu i u najvišoj mjeri dužni su to izvesti 
nastavnici. Oni treba da u punoj mjeri budu svjesni velike svoje odgovornosti prema narodu u pogledu 
kvaliteta novog kadra. Oni treba da uvide, da je mnogo i mnogo toga nužno mijenjati, mnogo novoga uvesti, 
a staroga odbaciti, da bi se poetigao željeni cilj. Iz naših škola treba istjerati duh skolastike, a uvesti 
svježi duh dijalektike. Potrebno je još jednom podvući značajnu ulogu nastavnika.

Međutim i ostale stručnjake izvan škola čeka tu zadatak, a to je da preko našeg društva sudje- 
luju što više kod rješavanja problema stručnog školstva, da pomognu kod razrade novih planova i pro- 
grama, kod izrade novih skripata i udžbenika.

Tu odmah treba spomenuti i stručnu literaturu uopće. U tom pogledu mi stojimo vrlo loše i po
trebno je raditi, marljivo raditi, da je  što iprije stvorimo. Možda za danas prevode dobrih stvari, samo da 
što prije doderno do rezultata, a paralelno s time i nakon toga origimalne stvari.

I tu će biti dofoar i koristan kolektivan rad, t. j. saradnja nekolicine na jednom djelu, koje će 
tada biti mnogo vrijednije, stručnije, a i brže gotovo. Ne treba se tu ustruiavati, naroCito kod udžbenika, 
priručnika i mformativnih djela uzeti iz dobrih knjiga ideje, opise, skice, nacrte pa i cijela poglavlja, ako 
će pristajati i biti od koristi toj novoj cjelini. Ne znači to da se time prelazi preko autorskog prava, nego da 
se ono što je dobro znade cijeniti i dalje koristiti.

I kod nižeg kadra trebamo misliti na stalno izdizanje kvalifikacije što je sigurno sredstvo za pove- 
ćanje produktiviteta rada. Praksa je pokazala, da obučeno stručno osoblje može znatno premašiti normu 
proizvodnje. Gubitak materijala takoder je manji kod obučenog osoblja.

Kvalificiranje isiključivo praktičnim radom, što je redovito slučaj kod našeg stručnog radništva, 
i u industriji, i u gradevinarstvu, i u poljoprivredi, i šumarstvu ima nedostatak uskog strutnog i općeg 
horizonta, sporog uživljavanja i prilagodavanja usavršenju i tehničkom napretku, nerazumijevanja radnog 
procesa kod cjeline. Ako se želi osigurati kvalitativan i produktivan rad, nužno je uipoznati radnike sa činje- 
nicom, da je od više načina rada jedan bolji Old ostalih, te da taj način treba naučiti i podržavati.

Potrebno je  dakle osposobiti niže stručne škole za davanje takovih znanja. Potrebno je opet pri- 
bjeći tečajevima za izdizanje kvalifikacije radnika. Kao što je ranije rečeno inženjeri i tehničari imaju tu 
široko polje rada.

U svim našim privrednim poduzećima izdigao bi se produiktivitet rada i svaki pojedinac bi predanije 
sudjelovao u poslu kad bi, barem u glavnim c-rtama, upoznao tehnički i administrativni rad poduzeća kao 
cjeline, zatim odnos poduzeća prema ostalima u toj grani industrije odnosno privrede, nadalje odnos te 
grane prema ostalrm granama, što bi mu dale podlogu'za upoznavanje naše privrede i naše privredne politike.

Za postizaVanje toga bilo bi nužno u svakom poduzeću uvesti za sav personal tečajeve tehničkog
minimuma, koji bi zatim prerasli u tečajeve odnosno predavanja o  privredi i našoj ekonomskoj politici.
Tečajeve tehničkog minimuma opet mogu voditi inženjeri i tehničari, time pridonijeti povećanju znanja 
cijelog personala, povećanju produktiviteta rada i' ispravnom shvaćanju tehnike i okonomije sa strane rad- 
ništva i administrativnog osoblja.

Polet radnog naroda na djelu obnove kod nas je  u poredenju sa drugim narodima svakako jedin- 
stven. Samo su Sovjetskj narodi pružili takve primjere masovnog zalaganja i radnog oduševljenja. Taj polet,
oduševljenje i uspjeh bili bi još veći, kad bi se putem popularnih predavanja i popularne literature infiltri-
rao i usadio u narod duh tehnike, obnove i izgradnje. To bi također bila zdrava propaganda za privlačenje 
novih kadrova radnika, učenika i studenata iz naroda i radničke klase. Svaki inženjer i tehničar na terenu 
može držati takova predavanja. Mnogi od nas sigurno može popularno i zabavno pisati o primjeni nauke i 
tehnike, o uspjesima na radovima obnove, o  industrijalizaciji i planskoj privredi.

Još nekoliko riječi o odnosu nauke i tehnike prema našoj životnoj stvarnosti da bi se istakla uloga 
kadra naših naučnih radnika, kod postizavanja naSih ciljeva.

Svakom je poznato kakvi odnosi tu vladaju u Sovjetskom Savezu. Sovjetska nauka i tehnika služe 
narodu. Tokom Otadžbinskog rata one su učinile neproejenjive usluge i znatno doprinijele pobjedi.

Kod nas nije bio isti islučaj. Naši naučni radnici, naši univerzitetski profesori držali su se za vri- 
jeme okupaeije uglavnom po strani, ne sarađujući sa narodnim masama u Oslobodilaikoj borbi, izuzev 
iznimne slučajeve. Pojedinci su politički odnosno privredno suradivali sa okupatorom.

Činjenica, da se jedno društvo nalazi u propadanju i da je jedna klasa odigrala svoju historijsku 
ulogu, navode neke intelektuaice da u propasti tog društva d te klase vide i sumrak nauke, kulture i 
tehnike.

To su subjektivna gledanja i tumačenja. Istina je  upravo suprotna.
Činjenica je, da su nauka i tehnika, buduči ®u nerazdvojno povezane sa društvenim proizvodnim 

odnosima u izvjesnoj razvojnoj fazi kapitalistiCkog društva kočene, kočene u svom daljnjem razvoju pro
izvodnim odnosima, koji u tom historijskom momentu postoje u društvu, te da je  daljnji razvoj moguć, tek 
nakon razbijanja tih odnosa.

Neka kao primjer posluži otkrivanje atomske energije, koje je  građansko društvo dovelo pred 
nerješiv problem. Upotrebiti atomsku energiju na dobro narodnih masa značilo bi preorijentirati ćitavu 
privredu i ugroziti profite i opstanak mnogih kapitalističkih trustova na pr. nafte, uglja, i t. d. Zabašu- 
riti, zatajiti taj pronatazak, kao što je učinjeno sa mnogima dosada, koji su trebali da uštede vrijeme i snagu 
radnih masa, nije više moguće. I stoga kapitalistički krugovi više misle na atomsku bombu, nego na atomsku 
privredu.

Naše današnje društveno uređenje upravo nauci, kulturi i tehnici daje izvanredno povoljne uslove 
razvoja. U društvenom uređenju u kome je vlast u rukama naroda, u kome ta vlast daje pravac privred- 
nom životu i razvitku putem općeg privrednog plana, oslanjajući se na državni i zađružni sektor, a vršeći 
opću kontrolu nad privatnim sektorom, nauka i tehnika imaju punu garanciju, da će njihove tekovine biti 
korišćene u potpunosti ; to za dobrobit naroda. Zar to nije najveća nagrada i najljepše zadovoljstvo isprav
nom naučniiku kad vidi, kako su rezultati njegova rada uzrokovali povećanje blagostanja i kulture zajednice. 
Kadar naših naučnih radnika ima u tom smislu velike perspektive.

Nadalje je pogrješno, štetno 1 opasno stanovište, da je ideal nauke i tehnike ideal za sebe i da je 
on iznad ideala Covjekove sreće pa d opstanka —  -kako je napisao u časopisu »Nauka i tehnika« jedan profesor 
Beogradskog univerziteta novembra 1946. godine. Ima nažalost zastupnika takovog mišljenja, koji ne mogu
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ili ne de da shvate da se i nauci i tehnici korjeni mogu nadi jedino u potrebama društva i to od njihovih prvih 
podetaka, kada je napravljena prva kamena sjekira, pa do danas, kad je isipitana struktura materije. Radi 
se samo o tome, da tekovinama nauke i tehnike u kapitalistidkom društvu raspolaže eksploatatorska manjina 
prema svojim profiterskim interesima, dok u našem društvenom uredenju one de doći do svog punog izražaja 
i poslužiti izdizanju životnog standarda cijelog naroda.

Naudni rad treba dakle usmjeriti tako: da bude direktno povezan sa potrebama zemlje i da se 
njegovi rezultati mogu primjenjivati na rješavanje tih potreba. To je od izvanredne važnost; danas u obnovi, 
to će biti od važnosti uvijek.

U planskoj privredi i naudni rad treba da se odvija po planu, koji je dio opceg plana. Kadar naud- 
nih radnika treba da rješava konkretne zadatke u vezi sa životnim potrebama zemlje. Tko se ne može sugla- 
siti davanjem okvira i smjera naudnom radu, neka se upozna sa pjatiljetkama Sovjetskog Saveza, koje uz 
ostalo daju plan i zadatke za naudni rad.

I kad se ovo stanovište potpuno usvoji, onda de također i naši fakultetijkao cjeline i njihovi poje- 
dinci vide sudjelovati ikod rješavanja brojnih problema obnove i izgradnje, nego što to dosada dine.

I još jedna stvar. Za nas je također vrlo štetna, a i ikriva tvrdnja iznesena u gore spomenutom 
dlanku, da je tehnidki napredak izrazito individualistidkog karaktera, da novi pronalasci iznenaduju i ne nado- 
vezuju se na prošlost. Štetna je iz dva razloga i to, prvo što mi zbog individualistidkog stava i pomanj- 
kanja koordinacije rada naših sveudilišnih profesora mnogo trpimo, a drugo, dto bi stajanje na tom stano- 
vištu kodilo kolektivni rad, najsavršeniji ofolik rada, koji je bad na podrudju naudnog istraživanja danas 
desto neophodan.

Uloga nadeg naudnidkog i profesorskog kadra je  veliika. Od njih odekujemo, da dadu svoj drago- 
cjeni ulog u obnovi i izgradnji i da nam podignu novi sposobni kadar.

Kad se nadom zemljom zatalasaju plantaže riže i pamuka, kad zasadimo nade vodnjake i povrt- 
njake limunima, narandama i egzemplarima kod nas dosada nevidenim, kad zemlja zasja u moru elektridne 
rasvjete, a kolidina energije po stanovniku stigne i prestigne standard industriskih zemalja danas, kad pro- 
vedemo industrijalizaciju, neka i kadar danadnjih naudnika i sveudilidnih profesora bude u mogudnosti ustvr- 
diti, da su i oni u eve to uložili svoj udio truda i uma.

Referat je imao svrhu da iznese zadatke i uloge strudndh kadrova inženjera i tehnidara na rado- 
vima obnove i izgradnje zemlje, na izdizanju životnog standarda cjelokupnog radnog naroda, te na izdizanju 
novih strudnih kadrova.

Istaknuta su 4 osnovna momenta:
1) Ostvarenje narodne vlasti, ogromni radovi obnove i izgradnje, neviđeni radni polet i oduševljenje radnih 

masa, daju strudnim kadrovima inženjera i tehnidara novu, vedu i ljepšu ulogu i izdižu ih kao faiktor 
u prvu liniju. Da bi tu novu ulogu moglii uspješno vršiti smatra se, da inženjeri i tehnidari treba da bitno 
preorijentiraju svoj sfcil u radu, da zauzmu pravilan stav prema novoj stvarnosti, te da se dvrsto povežu 
sa radnim masama. Oni treba da rukovode u radnom procesu, usmjeravaju ogromne energije, koje ulaže 
narod u obnovu i izgradnju, racionaliziraju rad, pronalaze nove radne metode i pravilno shvate i 
tumade duh takmidenja. Oni treba da nastoje, da cjelokupnu našu tehniku izdignu na jedan viši stepen, 
prilagođen ujedno našim prilikama, a pod parolom — tehnika narodu.

2) Obzirom na malobrojnost kadrova navodi se, da inženjeri i tehnidari treba da omogude, da se zadaci obnove 
izvrše sa postojedim kadrom, a s druge strane, da doprinesu izdizanju novog.
U tu svrhu oni treba da pomognu narodnoj vlasti u pravilnom orgamziranju rada, pravednijoj raspo- 
djeli kadrova po poduzedima i federalnim jedinicama, uposlivanju sada neuposlenih strudnjaka, povedanju 
broja škola i iznalaženju ubrzanog školovanja, te radom kod organiziranja i provođenja tedajeva za niže 
kadrove.

3) U vezi sa strudnom spremom, koja desto nije na potrebnoj visini, ukazuje se na potrebu da inženjeri i 
tehnidari treba da nastoje da je dim vide izdignu udenjem i uzajamnom pomodi, narodito putem svoga 
društva, vodedj raduna o dinjenici, da zadaci koji stoje pred njima trade mnogo strudnog znanja.
U vezi sa kvalitetom novog kadra smatra se, da su i inženjeri i tehnidari, pored profesionalnih nastavnika 
pozvani da uzmu puno udešde kod rješavanja pitanja strudnog Skolstva, što je opet mogude ostvariti 
preko našeg društva.

4) U pogledu odnosa nauke i tehnike prema našoj životnoj stvarnosti, te uloge kadra naših naudnih rad
nika istoji se na stanovištu, da treba odludno rasdistiti pojmove i ustanoviti, da nauka i tehmka mkako 
nisu same sebi svrhom, odvojeni i neovisnj o potrebama društva, nego da se naprotiv njihovi korjeni 
nalaze u potrebama društva. Naudni rad treba dakle direktno povezati sa potrebama zemlje, naudne rad- 
nike privudi na što užu suradnju kod rješavanja brojnih problema obnove i izgradnje.

Narodne mase uzele su sudbinu u svoje ruke. Uloga inženjera i tehničara time je  jasno ocrtana. 
Koristećl se tekovinama nauke i tehnike, oni de poletu masa, koji daje kvantitet pruiiti kvalitativno ruko- 
vodstvo. Stručnjaci se trebaju truditi da u tom poletu i zalaganju dostignu mase, da bi zajedno s njima 
pobjedonosno kročili naprijed, novim uspjesima za sreću oslobodenog čovjeka.
c . . .  Referat o pitanju strudne štampe i strudnih publikacija dalo je Društvo inženjera i tehnidara 
Srbije. Procitao ga je drug inž. Ostrogovid Kazimir. U referatu se strudna štampa i publikacije dele na: 
u d z b e n i k e ,  p r i r u d n i k e ,  t e h n i d k e  k n j i g e ,  d a s o p i s e ,  s t r u d n e  d l a n k e  u d n e v n o j  
s t a m p i  i t e h n i f k e  z i d n e  n o v i n e .  ■$

Posle ovih referata ra<zvila se vrlo živa diskusija u kojoj su udestvovali mnogi delegati iz svih 
krajeva i narodnih republika, iznosedi i svoje posebne prilike i potrebe.

Pri kraju diskusije o strudnim kadrovima uzeo je red pretsednik JSRNJ Đuro Salaj. On je skrenuo 
paznju na to da de iz ove diskusije rezultirati odgovarajuci zakljudci u rezoluciji Kongresa, ali da je dužnost 
mženjera i tehnidara da te odluke stvarno sprovedu u život, a ne da one ostanu mrtvo slovo na hartiji. 
Nedostatak strudnih kadrova oseda se svuda pa se ipak izgradnja i obnova sprovodi. Ima i takvih strudnjaka 
koji izbegavaju da se ukljude u izgradnju i da primene svoju spremu specijaliste. Prema njima treba zau- 
zeti odludan stav. Oni treba da shvate da je ova ratom uništena zemlja i njihova zemlja i da nju treba prvo 
podidi i izgraditi a tek onda uživati.

Drug Salaj je narodito napomenuo da se u metalurgijskoj-grani narodito oseda oskudica u strudnja- 
cima svih stepena kvalifikacije. A upravo metalurgijase snažno razvija, pa de ta oskudica da se još jade 
oseda. Za to treba osnivati strudne kurseve za radnike, da oni prođu kroz te kurseve i polože ispite iz one 
uze specijalnosti koju dobro poiznaju, pa da postanu strudni radnici sa višom kvalifikacijom nego što su do 
tada imali. Drug Salaj istide da sindikalne organizacije ovde mogu da odigraju važnu ulogu organizovanja
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takvih kurseva, na kojima bi kao nastavnici biU naži inženjeri i tehničari koji bi svojim znanjem pomogli 
drugovima radnicima da se otii podižu na viši stepen znanja i tehničke veštine..

Drug Salaj ukazao je i na nepravilnu raspodelu stručmh snaga, već 1 onako nedovoljnu. O struc- 
niacima koji polaze u opustošene krajeve vodiće se najveća raoguća briga, a takode 1 o nagradivanju 
svakog zaslužnog stručnjaka. Ima primera divnog samopožrtvovanja 1 stvaralaštva, all, na žalost ima i pri- 
шега nemarnosti i neosetljivosti za narodne potrebe čak ima i takvih stručnjaka koji se «e  o t a  Ju 
određenu im dužnost. Kad radne mase daju milione dobrovoljmh radnih časova ne smeju m ovakvi stručnjac 
zaostaiati za niima nego treba i oni da nešto doprinesu i zrtvuju za delo lzgradnje i obnc^e. Naši borci 
Jsu biraff m e X  gde bi sežele l! boriti nego su išli tamo gde je bio neprijatelj, da ga tuku. Tako i danas
treba rad^ ‘ ^ n - t - P - rebnžfdar Milogević) jz Beoffrad3) govorio je u ime studentske omladine Beograda 
i Zagreba. On je naglasio potrebu za što bržim podizanjem novih kadrova. Napomenuo je, da je nastavm 
plan zastareo i da je on isti onakav kakav je bio 1930 godine, dok tehnika i nauka idu napred dwovskim 
koracirna. Predložio je da se nastavni kadar osveži novim snagama-iz redova naših stručnjaka. Vazno je 1 
pitanje ekonomskog zbrinjavanja studenata, da bi oni mogli potpuno da se posvete studiranju tehnickih 
nauka To ie pitanje teško pa bi ga trebalo reSiti tako da pojedina industnjska i pnvredna preduizeća uzmu 
patronate, svako od njih nad izvesnim brojem studenata te da se ovima na taj načm omogući studiranje 
i praktična vežbanja. Govornik je istakao Einjenicu da je omladina 4 godine provela u bor'bi protiv okupatora 
pa da ona sada želi da nadoknadi to vreme bržim i praktiCnijim načmom studiranja i rada.

Delegat Crne Gore naveo je primer besplanskog rada pri iskorišćavanju prirodnih uslova 1 sirovina 
a sve zbog nepravilne raspodele stručnjaka. Tako: u Boki Kotorskoj jedan komad crepa za krovove stop 
5.75 dinara a u Podgorici čeka materijal na stručnjaka koji bi podigao fabriku crepa, a stručniaka nema .

Delegat Makedonije takođe je govorio o neracionalnoj podeli stručnih snaga. On je istakao da j.e 
Makedonija bila poprište ogortenih borbi, a danas ona se ne može obnoviti pošto nema dovoljno strucnih 
snaga Kao što naši borci nisu pravili razliku od toga gde se bore tako i danas stručnjaci tehmCari ne bi 
trebalo da zaziru od toga da idu u opustošene krajeve. Makedonski delegat završio_ )e pozivom drugovima 

* iz ostalih narodnih republika da dodu i pomognu izgradnju Makedonije, jer time lzgraduju ujedno i Jugo- 
slaviju a u Makedoniji velika prirodna bogatstva čekaju da ih preuzmu marljive ruke.

’ Delegat Vojvodine istakao je da pored tehničke nauke treba obratiti veliku paznju i na izucavanje 
ekonomske nauke, kao i pravilnoj raspodeli svih vrsta radova. Što se tiče onih koji stoje po strani i pasivno 
posmatraju napore radnih masa govornik je rekao: »Neka dodu i saraduju sa nama dok ne bude prekasno
jer mi ćemo i bez njih ići dalje«. .

Delegat Slovenije izneo je primere novog školskog nastavnog programa u strucnim skolama gde 
se, pored teorije, najozbiljnija pažnja poklanja praktičnoj obuci omladine i to od najnižeg do najviseg
stepena tehničke nastave. . , , . „ .

Delegat Bosne i Hercegovine govorio je o velikim izvorima vodene energije, koje pruzaju van- 
redne uslove za poditeanje i iskorišćavanje hidrotehničkih centrala. Medutim tamo ima svega dva inženjera 
stručnjaka za iskorišćavanje vodenih snaga, a oni nisu u mogućnosti da sami savladaju sve zadatke. I tu se 
oseća nepravilna raspodela stručnjaka. Pošto je, s druge strane, poznato da oskudevamo u strucnim kadro- 
vima govornik je naglasio da se uvek vraćamo na to pitanje i skrenuo je pažnju da se posveti najozbiljnija 
briga podizanju novih stručnih kadrova. ilzrazio je veru da će se sve teškoće prebroditi jer je dosada radni 
narod uz pomoć poštene tehničke inteligencije i uz pomoć narodnih vlasti i antifaštistickih organizacija 
stvorio prava čuda u obnovi porušene zemlje.

Delegati Albanije, Rumunije i Bugarske prisustvovali su celo , vreme kongresu, a takođe su i u
diskusiji uzeli učešća. . , . . i

Delegat Bugarske inž. Vlado Ivanović govorio je o pitanju kadrova u naveo da se i u Bugarskoj
oseća nedoistatak stručnih kadrova. v . , ,

Potom su govorili delegati Rumunije: inž. Dumitru Serbescu, Inž. Emanuel Blitru a sef delegacije 
Dr. Constantin Georgescu. Dr. Georgescu govorio je o značaju strnčne štampe i izrazio žclju da treba spro- 
vesti razmenu stručne štampe, jer bi to bilo korisno, pošto se međusabnim obaveštavanjem bolje iskorišćuju 
stečena iskustva. Pored toga Dr. Georgescu naglasio je da će se inicijativom i aktivnošću širokih slojeva radnog 
naroda povezanog sa svesnom mteligencijom savladati jv e  leškoće i reširti svi proiblemi nastali usled ratnih 
razaranja i pustošenja fašističkih zavojevača. '^! i

Toga dana predveče stigla je u Zagreb avijonom delegacija poljskih inženjera i tehni£ara pod 
vođstvom rektora Tehničkog fakulteta u Varšavi prof. inž. Ludwika Uzarowicz-a i članovima delegacije: 
ing. Tadeuszom Laskowskim, profesorom Wladyslavom Bratkowskim, ing Franciszekom Cieciorom i ing. 
Ignacom Piotrowskim. Oni su sa aerodroma odmah otiSU na kongres gde su oduševljeno pozdravljeni od 
prisutnih. Delegati bratske Poljske bilii' su veoma dirnuti srdačnim prijemom. Voda delegacije prof. Uzarowicz 
pozdravio je kongres u ime poljskih dnženjera i tehničara izručivši njihove bratske pozdrave i zaželeo je 
Kongresu najveći uspeh u radu. . ' ‘ ! .

U vezi s ovim referatima nastavljen je rad drugog dana kongresa u šest posebnih radnih odbora, 
gde su držani -referati, vođene diskusije i doneseni zaključci po pitanjma: i n d u s t r i j e ,  š u m a r s t v a ,
g irla d e v in  a r s t v a, p(o 1 j o p r i v r  e: da, t r a n s p o r t a  ii g e o d e z i j e .

IZVEŠTAJ RADNOG ODBORA GEODETSKE STRUKE
Pitanja geodetske slu^e, prema programu kongresa, trebalo je da se rasmatraju u okvim -pitanja 

gradevinarstva. Medutim, joe u pbčetku, konstatovano je da je potrebno da se pitanja geodetske službe rasma- 
traju posebno od gradevinarstva, stoga isaglasno odluci plenuma gradevinara i geodeta, odlučeno je : da se 
geodetska sekcija izdvojii i posebno rasmotri pitanje geodetske službe. Tako su se svi delegati geodetske 
struke pojedinih društava inženjera i tehničara Jugoslavije i ostali ufiesnioi izdvojili i počeli rad.

Pre prelaza na dnevni red odbor se je konstituisao ovako: pretsednik: delegat DIT-a Hrvatske
geod. Jerko Matulović, sekretar: delegat DIT-a Makedonije geom. Tolevski Ivan, referent: delegat DIT-a 
Srbije geom. Milenović Miodrag.

Dnevni red utvrden je ovako:
1) Dosadašnja iskustva u obnovi;
2) Problem! i zadaci struke;
3) Organizaciona pitanja;
4) Stručni kadrovi; i
5) Razno.

Referat je  obuhvatio prve tri tačke dnevnog reda, pa se po njemu i razvila diskusija.
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Nakon iscrpne diskusije, u kojoj s.u uiestvovali svi delegati, kao i ostali ufiesnici, radni odbor 
geodetske stroke doneo je svoje zaključke koji su oštampani dza opšte rezolucije kongresa.

U ovom radnom odboru za geoidetsku jtruku drug Milenović Miodrag pročitao je sledeći referat:

Uloga geodetske službe u izgradnji zemlje
Osnovni zadatak ustanova koje vxse geodetsku službu u glavnom se sastoji u izvršenju premera 

cele državne teritorije tj. opšteg državnog ili generalnog premera. U kapitalističkim zemljama, a to je slučaj 
i sa ihivšom Jugoslavijom, opšti državni premier se vršio prvenstveno za fiskalne svrhe, zato rezultati izvr- 
šenih, t.zv. katastarskih, premera imaju oigraničenu primenu, te radi njihovog iskorišćavanja u druge, a 
ponaosob u tehničke svrhe, potrebna su naknadna premeravanja. Danas postoji opravdana težnja ka univer- 
zalnom premeru, tj. takvom čiji rezultati mogu služiti kao podloga za rešavanje mnogobrojnih pitanja pri- 
vredne, pravne, tehničke, vojne i naučne prirode.

Naredni zadaci u geodetskoj struci
Kada je reč o narednim zadacima u geodetsikoj struci, potrebno ih je rasmotriti onako kako ih je 

život prednas postavio u periodu privređne obnove i planske izgradnje. Odmah posle oslabođenja bilo je 
jasno: da će u periodu obnove i izdradnje zemlje potrebe za izvršenjem geodetskih radova biti mnogobrojne. 
Zadaci su se postavili prvobitno u obnovi uništenog saobracaja li porušenih sela i gradova, reprodukciji 
planova, izgradnji preglednih planova za teritoiriju Vojvodine na površini od oko 3,962.000 kat. jutara u raz- 
mer.i 1 :10.000 i 1 :25.000 za potrebe planske privređe i za radove na kolonizadji.

Neposredno pred Saveznu vladu i Vladu Srbije pos-tavljeni su ovi zadaci: izvršenje kolonizacije i 
agrarnc reforme, izvršenje trangulacije svih redova na teriitoriji Crne Gore i dela Hercegovine, na površini 
od 1,000.000 hektara, triangulacije Srema na površini 0d 150.000 hektara. Dovršenje kat. premera u 17 zapo- 
četih srezova na teritoriji Srbije, bar za one opštine gde su ostale manje površine mepremerene. (Gko 8.000 
hektara). Da se sastavi katastarski operat za 172 kat. opštine sa površinom od oko 520.000 hektara. Da se 
izvrši klasiranje zemljišta a poloгп izlaganje za 206 kat. opština u kojima je premer završen na površini 
od 264.838 ha i 716.840 parcela. Da se izvrši rekonstrukcija uništenih delova elaborata ikat premera za 115 
kat. opštnna, za koje su sačuvani planovi na povrsini od 152.848 hektara. Da se izvrši irazgraničenje i ome- 
davanje za 112 kat. opstina u srezu leskovačkom. Da Se dovrši premer građova Petrovgrada i Subotice koji 
je po'čeo pre oslobodenja na povrsmi od 1200 ha, kao i premer gradova za koje su planovi uništeni za vreme 
rata, a čija je izrada neophodno potrebna za izgradnju i regulaciju tih gradova i varoši.

Da se iizvrše terenski i kancelarijski radovi radi dopune vlakova sa viskiiskoim prestavom za Mata- 
rušku banju, Soko banju i Ribarsku banju (ovo na zahtev Ministarstva narodnog zdravlja Srbije) i terenski 
i kancelarijski radovi na snimanju i kartiranju proširenog gradevinskog reona grada Kragujevca i Niša, 
kao i radova na snimanju, izradi .i dopuni kat. planova za potrebe Električnog preduzeća Srbije.

U vezi sa geološkim ispii-ivanjima u Crnoj Gori postavlja se zahtev da se izvrši isnimanje površine 
od 25.000 hektara u primorskom delu i da se izrade planovi za taj deo u razmeri l : 1000, a da se u dve druge 
zone u okolini Berana i Nikšića na ipovrsini od 50.000 ha izrade planovi u razmeri 1 : lo’.OOO.

Ovih dana u Saveznoim Ministarstvu poljoprivrede konkretno je poistavljen zadatak za iz-radu pedo- 
loških karata ineophodnih za sprovodenje plan^ke poljoprivrede. Izrada ovih karata već je otpocela,

Ovi i slieni zadaci geodetske stroke postavljaju se kako pred Saveznu vladu, tako i pred fede- 
ralne vlade i pokrajme. Medutim potrehno je naglasiti da privredno tehnička delatoost traži i postavlja pred 
odgovorne geodetske ustanove svakodnevne mnogobrojne zadatke za potrebe saobracaja, trasiranja saotbra- 
cajmh komumkacija, eksproprijacija, iskorišćavanja vodnih snaga, regulacija i osnivanja novih naselja, koma- 
sacija gradilišta i poljoprivrednih zemljišta, parcelacija i deoba, radova za eksploataciju šuma i uredenje 
bujica ltd. itd. Osim toga izvrsenje konkretnih zadataka koji se postavljaju pred Ministarstva: gradevina, 
saobracaja poljopnvrede i šumarstva, rudarstva, kao i pred ostale organe narodne vlasti, uslovljeno je dobrim 
delom prethodmm izvršenjem geodetskih radova.

Na osnoivu podataka sa kojima se danas raspolaže, geodetska struka stoji pred velikim zadatkom 
smmanja 4/5 jugoslovenske teritorije ili 20,000.000 hektara. Pored toga što je zadatak sam po šebi veliki 
mora se izvrsiti u što je moguće kraćem roku, a osim toga treba dopuniti, a delimično i ponovo snimiti i 
onu 1/5 jugoslovenske teritorije. ’

U vezi sa ovim konkretnim zadatkom pred ustanovom koja će vržiti geodetske radove oostavliaiu 
se dva glavna zadatka: ' ’ v J J

1) Izvršenje osnovnih radova triangulacije l nivelmana, Ovim osnovnim radovima treba prikliučiti
i gravimetrijska merenja, v J

2) Snimanje 4/5 državne teritorije u površini od 20,000.000 hektara u cilju izrade planova odnosno 
karata osnovne razmere 1 :5000 koji bi poslužili kao podloga za sve tehnifike radove u zemlji.

Sto se tiče prvo-g zadatka, smatiamo da nije potrebno dokazivati nužnost izvršenja ■ triangulacije i 
nivelmana, jer postojanje mreže osnovnih tačaka i repera je  neophodan preduslov za izvrsenje svako-g pre
mera bez obzira na metodu snimanja.

No, što se tide gravimetrijskih merenja, to njihovu potrebu moramo obraeložiti. Kao što je poz- 
nato gravimetrijska merenja jesu merenja ubrzanja sile teže. Ova se merenja vrše u svrhu odredivanja 
stvarnog oblika Zemlje i u svrhu izučavanja Zemljinih masa, kako unutar Zemljinog tela, tako d u gornjim
slojevjma Zemljine kore. Ova druga svrha izučavanja rasporeda zemljinih masa i njuhove gustine, naročito
je vazna za geologiju. U zadnje vreme gravimetrijska merenja sa puno uspeha primenjuju se kod istraži- 
vanja rudnih blaga

. Pošto opravdano treba pretpostaviti da će se i u našoj zemlji vršiti mnogoibrojna geoloska istra- 
zivanja, koja su već otpočela (Crna Gora), u cilju pronalaženja rudnih blaga, to treba smatrati: da će gravi
metrijska merenja, kao putokaz za ova istraživanja, bitii ne samo korisna nego i neophodna.

Govoreći o ovim glavnim zadacima moramo naglasiti:
- 1) radovi na trig, mre^i 1 reda mogu biti završeni u relativ.no kratkom roku. Pri ovom pojmljivo

je da nisu uzeti u obzir radovi potrebni za iskorišćavanje naše mreže 1 reda u naučne svrhe. Ovo pitanje
zahteva vrlo ozbiljna prethodna proučavanja, te smatramo da je van okvira ovog referata, a u ostalom to 
spada u zadatak Geografskog institute J. A.
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Trigonometrijska mreža 2, 3 i 4 reda mora se postaviti i odrediti na р°уг1ш  °d  oko 
hektara. Ako bi se godisnje triangulisalo oko 4,000.000 hektara, radi tega je potreban kadar od 200 tnangu-
latora, to se ovi radovi m-ogu završiti u roku od 4 godine. ... ипЉјчјр

U radove na triangulaciji treba ukljutiti i radove na tačnoj poligonometriji, koja se агикс j 
može zvati bazisnom ill paralaktičnom poligonometrijom. Mreža vlakova tatne pohgonametrije wna zam - 
niiti triganometrijsku mrežu 4 reda, a eventualno i 3 reda, u zatvorenim teremma, gde se 
t at aka trigonometrijskim putem nailazi na velike teškote. Moramo naglasiti da je ui SSSR ®te£en°  ^el:lk 
iskustvo kod radova na tatnoj poligonometriji i da postoji dovoljna strutna literitura kojom se m 
uspehom koristiti, kao i pravilnici za izvodenje ovih radova.

2) Precizni nivelman kao i nivelman 2 i 3 reda treba izraditi na površini od oko 18,000.000 hektara. 
Pod pretpostavkom da će ove radove vršiti 45 nivelatora, može se smatrati da te i nivelman biti zavrsen 
približno u istom roku, tj, u roku od 4 godine. _____

4) Prema programu gravimetrijskih radova usvojenog u SSSR treba da na svakih 1000 km doae 
jedma gravimetrijski određena tačka. Pri takvoj gustini gravimetrijske mreže mora se odredit 250 tabaka. No 
treba pretpostaviti da u rejonima narotito Anteresaiitnim u smislu istraživanja rudnih blaga mreza mora 
biti mnogo gušća. S obzirom da su ovi radovi novi za naše iprilike to za sada ne možemo tacno predvidet. 
broj kadrova i odrediti vreme za izvršenje istih. .

Medutim treba imati u vidu da i rezultati univerzalnog državnog premera ne mogu sadrzavati 
sve detaljne podatke za izvršenje radova kao što su: melioracioni, komasacioai i slični, a sem toga i sami 
objekti snimanja — granice i saobraćajne veze, vodenitokovi vremenom se menjaju, te rezultati jednom izvr- 
šenog premera neminovno zastarevaju. Zato uvek postoji potreba za izvršenjem ronogoibrojnih naknadnih 
premeravanja. Ova dopunska premeravanja, koja se vrše kod trasiranja puteva, regulacije naselja, kod ra 
dova za iskorišćavanje vodenih snaga, geoloških ispitivanja, čine posebni zadatak ustanova koje vrše geo- 
detsku službu.

Karakteristična osobina geodetskih radova, Geodetski radovi, u odnosu na dmge tehmcke radove, 
zauzimaju specijalno mesto, koje je  uslovljeno suštinom samih radova. Naime ovi radovi nisu sami sebi cilj, 
nego njihovi rezultati (karte, planovi, koordinate, visine itd.) služe kao podloga za izvršenje drugih mno- 
gobroj.nih radova opšteg znataja, poljoprivrednih, industrijskih, hidrotehnitkih, melioracion.ih, komuna 1 nih itd. 
Pošto je pak po pravilu gradnja bez podloge nesiguma a često i nemoguća, to je razumljivo da geodetski 
radovi imaju veliki ekonomski znataj.

U periodu gradnje, pred kojirn stoji naša zemlja, geodetska služba treba da odigra vrlo znatajnu 
ulogu. Ona mora omogućiti pravilno, blagovremeno i naučno ispravno izvršenje onih radova i onih podu- 
hvata koji se sa gledišta državnih interesa smatraju u dotitnom vremenskom razdoblju najvažnijim i naj- 
potrebnijim.

Treba naglasiti da geodetski radovi imaju dve vrlo loSe osobine. Naime: a) oni uvek prethode 
drugim tehnitkim radovima, što uslovljava hitnost njjhovog izvršenja i b) oni su skupi i zahtevaju velike 
materijalne izdatke, što često onemogućava njihovo izvodenje.

Nužnost koncentracije i planskog izvodenja geodetskih radova
U vezi sa promenjenom državnom i društvenom strukturom, a s obzirom na odgovorni zadatak

geodetske službe ona se, u smislu organizacije, mora prilagoditi novim uslovima.
Da bi se malobrojni strutni kadrovi, koji su za vreme rata i okupacije prepolovljeni, pravilno i 

celishoidno iskoristili i da hi se u državnim izdacima sprovela potrebna štednja, nameće se potreba koncen
tracije geodetskih radova, odnosno potreba da ovi radovi budu usredsredeni u jednom nadleštvu. Ovde nije 
ret o radovima koji se vrše za potrebe narodne odbrane od strane Geografskog instituta JA, nego o rado
vima koje vrše gradanske ustanove. Treba naglasiti da koncentracija ne sme biti kruta, jer bi ana mala 
posledicu kotenja onih neophodnih radova malog opsega, tije je hitno izvršenje potrebno pojedmim mini- 
starstvima i ustanovama. Nije od presudne vaznosti da sve radove izvršuju inženjerd i geometri istog
nadleštva, nego je  važno, kao što je  to slutaj u Sovjetskom Savezu, da se svi radovi izvršuju na osnovu
pravilnika i uputstava obaveznih za sve ustanove. Takav jednoobrazan natin izvodenja radova omogutava 
iskorišćavanje njihovih rezultata ne samo za potrebe ustanove, koja ih neposredno izvrSuje, nego i za po
trebe drugih ustanova, odnosno za opšte državne potrebe. Takođe je važno da centralna geodetska ustanova 
vodi tatnu evidenciju o svim izvršenim radovima u zemlji, da prikuplja rezultate tih radova i da ih stavlja 
na raspoloženje svim zainteresovanim ustanovama. Na taj bi se natin postigao najveti uspeh u radu a isto- 
vremeno i maksimalna ušteda u izdacima.

Pored koncentracije namete se nužnost izvodenja geodetskih radova po odredenom planu, jer je 
tražnja za izvršenje geodetskih radova velika i potite od strane razliiitih ministarstava i ustanova. Međutim 
malobrojni strutni kadar, nedostatak instrumenata i pribora, koji je većim delom ođnešen od strane oku- 
patora, a delimitno uništen u toku rata, onemogutavaju zadovoljenje ovih potreba. Stoga je neophodno da 
se ustanovi jedno telo koje te odlutivati: koji te se geodetski radovi u odnosnom vremenskom jieriodu 
vršiti, odnosno koje te odlutivati o priorltetu kod izvršenja radova.

Pošto je u § 15 Ustava predvideno obrazovanje Državne planske komisije, to treba pretpostaviti 
i da te ona biti poizvana da donosi pomenute odluke. Izvodenje geodetskih radova opšte državnog znataja, 
mora biti u punoj saglasnosti sa opštim direktivama planske komisije.

U svojoj planskoj delatnosti geodetska služba mora biti rukovodena od strane »Odbora za državni 
premer«. Ovaj Odbor moraju safinjavati pretstavnici svih zainteresovanih ministarstava, pretstavnici naufmh 
ustanova i priznati strutnjaci, kao što je to i predviđeno u projektu »Uredbe o delokrugu i organizaciji 
geodetske službe«, predloženoj od strane Organizacionog odeljenja Generalštaba JA. Pojmljivo je da takav 
Odbor garantuje pravilno, racionalno i objektivno izvršenje onih zadataka koji te pred geodetsku službu 
biti stavljeni od strane planske komisije.

Ukljufenje geodetske službe u državni aparat
Zadatak organizacije geodetske službe sastoji se u formiranju ustanova koje te tu službu obavljati 

i o ukljutenju ovih ustanova u opšti državni aparat.
Po ovom pitanju postojala su podeljena mišljenja, koja proizilaze iz organizacionih, bolje reti 

dezorganizacionih, principa koji su vladali u geodetskoj struct za vreme bivše Jugoslavdje.
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Ponekad socijalističko takmičenje brkaju sa konkurencijom. To je velika 
pogreška. Socijalističko takmičenje i konkurencija pretstavljaju dva potpuno suprotna 
principa. Princip konkurencije je: poraz i smrt jednih —  pobeda i vlast drugih. 
Princip socijalističkog takmičenja je: drugarska pomoć naprednijih onim zaostalim s 
namerom da se postigne opšti uspon. Konkurencija kaže: dotuci slabije, da bi utvrdio 
svoju vlast. Socijalističko takmičenje kaže: jedni rade loše, drugi dobro, tree! bolje —  
dostigni najbolje i postigni opšti uspon.

(S T A L J IN )

( lz  predgovora k n jlz l E . M iku ijin e : „Takm ičen je n ia ta ").

Pretstavnici pojedmih ustanova i izvesni stručnjaci posmatraju rešenje ovog problema kroz one 
tehničke probieme koji se pred njima postavljaju, pndajući im prioritet ј najveći značaj.

Međutim vreme je da se tih shvatanja oslobodimo i da danas u periodu privredne obnovne i 
izgradnje našeg državnog i društvenog života pitanje organizaeije geodetske službe postavimo tako kako 
će najbolje odgovoriti mnoigobrojnim i neodložnim zadacima koje je  život pred nas postavio.

Pitanje uključenja geodetske službe u opSti državni aparat pokrenuto je odmah posle oslobodenja 
Beoigrada, u vreraenu dok su još 2/3 naše teritorije bile O'kupirane, postavljajuci pitanje reorganizaeije 
jednostrano, Sto je izazvalo zabunu i pometnju kod rešavanja ovog problema. Logično je  da smo u tom 
momentu stali na stanovište da sve geodetske ustanove ostanu tamo gde su, kako bi izvršile zadatke koji se 
postavljaju, dok je pitanje organizaoije geodetske službe poistavljeno na jednu siroiku i svestranu diskusiju 
geodetskih stručnjaka iz svih ustanova koje su interesirane geodetskom strukom.

Svaka privremena mera, svako privremeno rešenje, prebacivanjem geodetske službe iz jednog 
ministarstva u drugo, do definitivnog rešenja ovog problema, bila bi štetna, izazvala bi kao posledicu kočenje 
rada u izvršenju zadataka, koji su se kroz ovo vreme postavili, a istovremeno stvarala bi se zabuna i unosiia 
pometnja u pravilno rešenje ovog problema.

Naš dosadašnji rad na ukljueenju u obnovu zemlje, za ovaj relativno kratki period, najbolje 
opravdava ispravnost našeg stanovišta s jedne strane, a is druge naš rad na onganiizaciji službe postavljen 
kroz dve komisije u GI i Odeljenj.u katastra Saveznog Ministarstva, potpuno je ispravan

Medutim zadaci koji se poistavljaju pred nas u najbližoj budućnosti i buduć'a planska izgradnja 
zemlje nužno iziskuju koncentraciju geodetskih radova u jednu ustanovu čijj će tehnički rukovodeći orgaii' 
biti Odbor za državni pre-mer a Glavna geodetska uprava administrativno i budžetski treba da ibude pripo- 
jena Pretsedništvu vlade.

* * *
*

Trećeg dana u 8 časova. Kongres je nastavio Tad. Podneseni su izveštaji pojedinih .radnih odbora 
za pojedme grane: mdustriju, građevinarstvo, poljopiivredu, šumarstvo, transport i geodeziju Pošto su svi 
izvestaji l rezolucije po pojedmim privrednim i tehničkim granama jednoglasno primljeni, formiran je odbor 
za sastav jedne opšte rezolucije kongresa, a u međuvremenu plenum je nastavio Tad, po piitanju osnivania 
baveza drustava mženjera i tehničara Jugoslavije. Referat po ovom pitanju, kao i referat po pitanju pra- 
vda, podneo je  inženjer Stojanović Bratislav.

Kongres je jednoglasno doneo odluku o osnivanju Saveza društava inženjera i tehničara Jugosla- 
vije, a nakon diskusije, i manjih izmena, primljena su pravila Saveza.

Zatim je izabrana savezna uprava od 37 članova, lizmeđu kojih je formiiran izvršni odbor, u koji 
su usti sledeći drugovi:

- ^ . Inž. Lazarević Đorde, inž. Stojanović Bratislav, inž. Ostrogović Kazimir, tenhičar Stanojei Ivica, 
mz. Bojović Obrad, tehmčar Raco Đorde, inž. Dizdar Zdenko, tehničar Veljković Ljubomir, inž. Mihailović 
Novak, >nz. Pejić Obren i inž. Pnkril Boris.

Posle izbora savezne uprave, koja je primljena aklamaoijom, pročitana je  opšta rezolucija kon
gresa, koja je takođe jednoglasno i aklamacijom primljena.

Posle usyajanja rezolucije upućeni su pozdravni telegram! Društvu inženjera а tehničara Sovjetskog 
Saveza, Društvu inženjera i tehnučara Čehoslovačke Republike i omladinskim radmm brigadama na izgradnjii 
pruge Brčko— Banovići.

Na kraju Pretsedniik Centralnog kongresnog odbora inž. Mates u kraćem završnom govoru rezi- 
mirao je čitav rad kongresa te se zahvalio prisutnima na učestvovanju u radu, zaključujući ovim I Kongres 
inženjera i tehničara Jugoslavije.

Prisutni ustavši otpevali su himnu »Hej Sloveni«.

e
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R E Z O L U C I J A
sa I. kongresa in že n je ra  I tehničara F. N . R . Jugoslavije  od 5  do 7  m aja 19 46 .

1. Konstatirajući da su duboke političke, društvene i privredne promjene, koje pretstavljaju tekovine nale 
Narodno oslobodilačke borbe omogućile kvalitetno nove odnose izmedu tehnike i naroda, izmedu inže- 
njera, tehničara i radnog naroda sela i grada, te i nove radne uslove |Za inženjere i tehničare, svjesni 
imperativnih potreba obnove i izgradnje naše zemlje u cilju podizanja prvrede na viši stepen i povećanja 
narodnog blagostanja, svjesni zadataka, koji se prema fome postavljaju pred sve inženjera i tehničare, 
stavljajući sve svoje snage na raspolaganje našim narodima mi se obavezujemo, da ćemo uložiti sve svoje 
napore i sav svoj stvaralački rad na potpuno i što brže izvršenje naših zadataka u obnovi i izgradnji.

2. Izražavajući puno zadovoljstvo zbog solidarnosti pretstavnika inženjera i tehničara bratskog SSSR i CSR, 
zbog saradnje na ovom kongresu pretstavnika bratske i demokratske Poljske,' Bugarske, Albanije i Ru- 
munske, mi smo čvrsto uvjereni, da će se saradnja slovenskih naroda i demokratske Rumunije i Albanije, na 
čelu sa SSSR, i na ovom polju uskoro još više proširiti i produbiti.

3. U cilju obuhvatanja svih inženjera i tehničara FNRj, učvršćenja jedinstva medu njima i njihovog organi- 
zacionog povezivanja na djelu obnove i izgradnje i službe narodu uopće i na temeljima bratstva i jedinstva 
svih naroda jugoslavije Kongres odlučuje jednoglasno, da se stvori Savez DIT-a Narodnih republika FNRJ.

4. Radi potpunog i najuspješnijeg izvršenja svojih dužnosti prema narodu i svog doprinosa djelu izgradnje 
Kongres postavlja slijedeće

Z A K L J U Č K E :
I. Po pitanju proistvođnje:  sniženje proizvodnih troškova u našoj proizvodnji kao uslova za neophodno 

sniženje cijena proizvoda naš je prvi zadatak u cilju podizanja blagostanja, zadovoljavanja pptrebe naroda 
ј pripreme i podizanja realne nadnice. Mi stoga uzimamo obavezu da svim sredstvima i putevima sniža- 
vamo proizvodne troškove i to da ih stalno snižavamo uz potpuno očuvanje odnosno poboljšanje kvaliteta. 
Mi se prema tome obavezujemo, da što vise ovladamo savremenom tehnikom, da proučavamo i primje- 
njujemo sve podesne tehnološke i organizacione mjere u cilju povećanja proizvodnje u najširem smislu 
(naučna organizacija rada, poboljlanje kvaliteta, povećanje proizvodnosti rada i opće uvodenje novih 
standardizacija, serijska i masovna proizvodnja, iznalaženje savršenijih proizvodnih procesa, primjena boljih i 
jeftinijih materijala, štednja materijala, korišćenje otpadaka i drugo).

II. Po pitanju metoda i stila rada: planiranje kao visa forma organizacije proizvodnje i snabdijevanja 
mora potpuno postati naš sistem rada u celokupnoj tehničkoj djelatnosti, a u duhu općeg državnog 
privrednog plana. Mi stoga zahtijevamo, da svi inženjeri i tehničari potpuno ovladaju tehnikom planiranja. 
Mi se obavezujemo da planiranje najdosljednije provodimo, jer nam planiranje mora stvoriti siroke i svijetle 
putove u budućnosti. Tehnička podloga planiranja je opća evidencija svih elemenata proizvodnje, kako 
tehnoloških tako i ekonomskih, kako kvantitativnih tako i kvalitetnih. Stoga se obavezujemo da ustrojimo 
opću i tačnu evidenciju stanja i kretanja privrede i da uspostavimo sve normative proizvodnje.
Birokratiizam je pojava naročito štetna u tehničkim djelatnostima, jer koči inicijativu 
stručne odgovornosti. Stoga se ostaci birokratizma moraju potpuno iskorijeniti.

i znači izbjegavanje

Naš novi duh rada mora 
i udarništva. S obzirom na 
stvenim sindikatima radnika

biti duh požrtvovanja, stvaralačke snalažijivosti, duh dobrovoljnog rada, takmičenja 
jedinstvo interesa tehničke inteligencije i radničke klase, najuža saradnja s Jedin- 
i namještenika Jugoslavije mora biti nužno obilježje novih odnosa u našem radu.

Trudit ćemo se da dostignemo nevideni elan radnih masa, koji će pomognut stručnim znanjem nas inžinjera 
i tehničara omogućiti brzo dizanje naših proizvodnih snaga.
Kritika i samokritika kao bitan činilac za ispravljanje grješaka i usavršenje rada moraju se što vise razvijati 
i unapredivati u svim tehničkim djelatdostima, vodeći pri tome računa, da se kritika i samokritika ne 
vulgariziraju.

III. Po pitanju kadrova i nastave: Uprkos malobrojnosti stručnog kadra mi inženjeri i tehničari založit 
ćemo se da zadatke obnove izvršimo s postojećim kadrom. U tu svrhu pomoći ćemo narodne vlasti u 
ostvarenju pravilne organizacije rada, pravilnije raspodjele kadrova po preduzećima i ustanovama. Smatramo 
da je pravilna raspodjela kadrova po narodnim republikama i naša dužnost. Kongres stavlja u dužnost 
novoj saveznoj upravi da u suradnji s narodnim jvlastima i sindikatima provede ovaj zadatak u djelo.
Ukazuje se potreba da se na stručnim tečajevima obraduju kadrovi tehničkih administrativnih činovnika i tako 
oslobode tehničari za stručne zadatke. Tim pomicanjem tehničara na višu stepenicu oslobodit će se opet 
izvjestan broj inženjera koji danas vrše njihove dužnosti.
Pozivamo sve stručnjake, koji danas ravnodušno gledaju na pitanje obnove i izgradnje zemlje, da promjene 
svoj stav i uvide, da u našem društvenom uredenju imaju bolje uslove nego ikada dosada. Pozivamo 
sve stručnjake koji se do danas nisu uključili u privredni proces, i čekaju, da dodu što prije, jer mogu 
inače zakasniti.
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S obzi rom na vanredne potrebe za novim stručnim kadrovima smatramo, da je neophodno potrebno, 
da se u periodu obnove organizira i ubrzano školovanje u čemu ćemo pružiti aktivnu suradnju. Isto tako 
ćemo aktivno učestvovati kod organizovanja i sprovodenja svih iečajeva, naročito za nize kadrove. 
Smatramo, da je potrebno znatno povećati broj stručnih škola. Zbog osiguranja boljih rezultaia stručnih 
škola i fakulteta treba ih snabdjeti potrebnim radionicama i laboratorijama. Studente i dake moramo svestrano 
pomoći da im olakšamo školovanje.
U vezi s izdizanjem našeg stručnog kadra smatramo potrebnim otvaranje široke mreže tečajeva. Naša je 
dužnost pružiti punu pomoć kod postavljanja i ostvarivanja tih tečajeva. Dajemo sugestiju narodnoj vlasti 
da donese uredbu o obaveznom polasku tečajeva tehničkog minimuma kao i tečajeva za niže stručne kadrove.
U pogledu naše stručne spreme mi ćemo nastojati da ju čim vise izdignemo i to naročito uzajamnom 
pomoći našim društvima i stručnim savjetovanjima u poduzećima, kao i svestranim i organiziranim korišćenjem 
iskustava i rezultata tehnički naprednih zemalja.
Mi ćemo pored profesionalnih nastavnika preko naših društava uzeti puno učešće u rješavanju pitanja 
stručnog školstva kako bi tako osigurali potrebnu stručnost naših kadrova naročito usavršavanjem naših stručnih 
škola i fakulteta.
Smatramo nužnim da se stručnjaci u školi u praksi upoznaju sa savremenom organizacijom rada i osnovama 
planiranja te da škola daje široku ekonomsku naobrazbu.
Stojimo na stanovištu da se korijeni nauke i tehnike nalaze u potrebama društva te da se prema tome 
naučni rad ■ treba u potpunosti povezati sa zadacima obnove i izgradnje zemlje, a naučne radnike privući 
na što užu suradnju.

IV. Po pitanju stručne Štampe: kongres konstatira neophodnost njenog izdavanja po planu, koji će se u 
etapama ostvariti. Cjelokupna stručna štampa treba da bude rukovodena iz jednog centra i njeno izdavanje 
koordinirano s potrebama masovnih i drugih zainteresovanih organizacija i ustanova.

i
Pozivajući sve inženjere i tehničare da sa najvećim poletom i požrtvovanjem nastoje da izvrše svoje zadatke u 

obnovi i izgradnji mi završavamo sa našom kongresnom parolom :
« od tefinščkog stvaralačkog racJa zavisi pobjeda u obnovi naše zemlje.

Inženjeri i fehničari uiožit će sve svoje snage u opće narodne napore za srećniju budućnost
Federativne Narodne Republike Jugoslavije.

ZAKLJUČCI RAD N O G O D BO RA  ZA G EO D ETSKU  STRUKU

Kao što smo naglasili, pored ove opšte rezolucije donesene su i posebne rezolucije za sve 
privredne grane. Po geodetskim pitanjima doneseni su ovi

Z A K L J U Č C I :
Iskustva prvog perioda obnove i zadaci koji stoje pred geodetskom strukom traže:
1) da se struka uopšte rukovodi i metode rada postavljaju jedino proizvodnim zadacima, koji 

proizlaze iz stvarnih narodnih potreba;
2) da se svi geodetski radovi u čitavoj tehničkoj delatnosti izvode tako da mogu poslužiti za 

stvaranje opšte državne karte;
3 ) da se geodetska služba koncentrira i osamostali, te usko poveže sa opštom tehničkom i pri- 

vrednom organizacijom u obnovi i izgradnji zemlje ;
4) da se u saveznoj planskoj komisiji formira jedno koordinaciono telo geodetske struke u zemlji;
5 ) da se za izvođenje radova saveznog značaja formira savezna operativna ustanova, dok će sve 

ostale geodetske radove izvoditi operativne ustanove pojedinih narodnih republika i autonomnih pokrajina;
6) da se na svim visokim i srednjim tehničkim školama osnuju geodetski sektori, u koliko već 

ne postoje, radi obrazovanja potrebnog stručnog kadra;
7) da se posveti puna pažnja tehničkim školama i pruži materijalna i moralna pomoć, a osobito 

srednjim tehničkim školama, koje odgajaju osnovni stručni kadar.
Geodetska sekcija DIT-a Srbije preuzela je obavezu da umnoži referat održan u ovom radnom 

odboru i da ga što prije dostavi pojedinim geodetskim sekcijama društava narodnih republika.
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DRUŠTVO INŽENJERA I TEHNIČARA SRBIjE (DliTS)
Rad Geodetske sekđje u Beogradu

U vezi sa referatom što je na skupu 'od  19-III adržao geodet. poručnik Ing. Branko Borčić, na 
skuipu od 2-IV piroduženo je sa pitanjem ikadrova. Povodom spremanja move Uredbe o Tehničkoim fakultetu 
u Beogradu aktuelno je bilo piitamje imženjerskih kadrova, a u Privrednom savetu je 15-Ш održana šira 
konferencija pretstavnika iz cele zemlje po pitanju podizanja inženjerskog kadra, i doneta je rezoilucija koja 
je otšptampana u časopisu »Tehnika« br. 3. U sarnoj sekciji pak radila je još od početka osmivanja Sekcije 
Komisija za kadrove, te je ona domela sledeći predlog:

IZVRŠNOM ODBORU DRUŠTVA INŽENJERA I TEHNIČARA
' BEOGRAD

Geodetska sekcija, proučavajući pitanje donošenja nave Uredbe o Tehničkom fakultetu donela je 
sledeće zik ljučkc

Nesavremenu Uredbu o Tehničkom fakultetu od 1937 godine, која je još па snazi, treba odmah uki- 
nuti i doneti novu. Duh move Uredbe treba da odgovara novome dobu.

DIT. treba da izradi nacrt cele uredbe i da ga podnese kao svoj predlog Mimistarstvu prosvete. Komi- 
sija za izradu Uredbe treba da bude sastavljena od prestavnika svih sekcija i da uzme u obzir mišljenje till 
sekcija.

Geodetska sekcija smatra da prilikom izrade nove Uredbe treba uzeti u obzir nekoliko bitnih stvan 
kao sto su: nastavna metoda, studentska praksa, osnivanje geodetskog otseka, polaganje ispita, nastavničko i 
studemtsko pitanje i pitamje diplomiranih tehničara.

NASTAVNA METODA
Na Tehničkom fakultetu propisuje se eksperimentno-laboratorna nastavna metoda, široko protuma- 

čena i elastično primenjena.
Svaki nastavmik obavezam je da odmah prilogodi svoja predavanja ovoj metodi — u protivnom 

biće uiklonjen sa Univerziteta.
. STUDENTSKA PRAKSA

Geodetske ustanove stavljaoe svake godine na raspoloženje Geodetskom otseku dovoljan broj kata- 
starskih oipština da ill studenti premere i za njih izrade potpune situacione i katastarske planove pod odgp- 
vornošću svojih nastavnika — rukovodilaca.

Sve geodetske ustanove učin'iće da studenti geodezije i u toku svojih studija mogu posećivati te 
ustanove radi boljeg upoznavanja geodetske izvršne službe.

OSNIVANJE GEODETSKOG OTSEKA
Geodetsku grupu, predvidenu Uiredbom od 1937 godine, izdvojiti i osnovati zaseban, samostalan Geo- 

detski otsek Tehničkog fakulteta.
(Obrazloženje: za dovršenje državnoig premera i njegovo redovno održavanje u savremenom starnju 

potrebno je 2000 geometara i 500 inženjera geodezije. Za stalne geodetske radove privrednih, tehničkih i 
drugih ustanova potrebno je u prvi mah 1000 geometara i 200 inženjera geodezije. Ovaj kadar od 700 inže- 
njera Geodezije može jedimo da se formira ma Geodetskim Otsecima Tehničkih fakulteta u Beogradu (40), 
Zagrebu (20) i Ljubljana (10) svega 70 godižnje. Ovaj se broj mora postići kao minimum.

POLAGANJE ISPITA
Studenti polažu ispite iz svakog predmeta posebno, pošto prethodno završe slušanje predavanja, 

praktične i grafičke radove, i ispune ostale obaveze propisane za odnosne predmete.
Iz svakog predmeta održavaju se redovni ispiti u toku predavanja nedeljmo jedanput. Za vreme 

letnjeg odmora ispiti se neće održavati.
NASTAVNO OSOBLJE

Nastavno osoblje cine: redovni i vanredni profesori, idocenti i asistenti. (Ukida se naziv »pomoćno 
nastavno osoblje«).

Izbor nastavnika vrši se u principu konkursom, aii kako sadanje stanje na Tehncčkom fakultetu 
ne daje garanciju da će se izbor novog nastavnog osoblja izvršiti u novom duhu, — predlažemo da se izvrše 
sve potrebne promene u nastavnom osoblju i omogući osvežavanje nastavničkog kadra izborom novih profe- 
sora, docenata i mnogo većeg broja asistenata.

Dužnosti nastavnika. Nastavno osoblje dužno je da se potpuno posveti svome pozivu i da solidno 
spremi i izvede maksimalan broj upisanih studenata do kraja studija — do diplomiranja.

Svaki nastavnik lično je odgovoran za kvalitativan i kvantitativan uspeh u nastavi.
Prava nastavnika. Sve nastavno osoblje ekonomski tako oibezbediti da se može nesmetano i pot

puno da posveti svome pozivu.
Sve nastavno osoblje (redovni i vanredni profesori, docenti i asistenti) ima jednaka prava, (izjedna- 

čenje u pravima).
STUDENTI

Studenti i njihove organizacije preko svojih degelata imaju prava da aktivno učestvuju u radu 
Fakultetskih Saveta i Saveta pojedinih otseka sa pravom odlučnog glasa, (ne samo kao posmatraii ili save- 
todavci).

Zbrinuti studente tako da se mogu potpuno nesmetano posvetiti za vreme svog celog školovanja 
isključivo svojim studijama.

(Bez izvršenja oviih zahteva ne može se garantovati za uspeh u nastavi ni kvalitativno ni kvantitativno).
Diplomiranim tehrtičarima ostvariti već stečeno pravo da se mogu u neograničenom broju upisdvati 

na Tehnički fakultet.
Ovaj predlog izradili su članovi Komisije:
Prof. Ing Dragomir Andonović; Prof. Ing Alehsandar Milošević; Ing Radoslav Uhropina; Ing Mladen 

Mladenović; Milovan Milovanović, geometar.
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Pored ovoga osnovan je na Tehničkom fakultetu u Ljubljani Geodetski otsek, a na zagrebačkom 
Tehničkom fakultetu se prešlo na specijaliizaciju geodetskih i geodetsko-kulturtehničkih inženjeTa.

Na pomenutom skupu Sekcije od 2-IV potpretsednik Ing. Branko Salaćanin je, u svom referatu, 
ukazao na sve napred iznete momente i pri'kazao s-tanje obrazovanja geodetskih i geodetsko -ku 1 turt ehnički h 
inženjera kod nas, pročitan je izveštaj Koimisije za ka drove u Sekciji j rezolucija sa konferencije u Priv-red- 
nom savetu, sa kojim se je skup u načel-u složio -i zahteva:

1. — Da se osn-uje zaseban Geodetski otsek na Tehničkom fakultetu u Beogradu;
2. —  Da se po potrebi u programu nastave predvidi i specijalizacija geodetskih inženjera.
3. — Da se omoguoi Diruštvu efikasma saradnja sa ostalim ustanovama pri rešavanju pitanja važnih 

za unapredenje tehnike, konkretno: da se Uredba o Tehni-čko-m fakultetu u Beogradu ne iizradi ibez 
učešća DITS-a.

Na skupu je obrazovana komisija za izradu Uredbe o Tehiraičkom fakultetu, odnosno za delove 
Uredbe ukoliko se ona tide geodetske struke i opštih odredaba i stavljeno joj je u zadatak da izradi tekst 
Uredbe u duhu smernica predloga Komisije i r-ezolucije sa konferencije u Privrednom savetu.

Od 5—7 maja održan je I. Ko-ngres tnženjera i tehničara Jugoslavije u Zagrebu, za koji ®u kao dele- 
gati Sekcije izabrani: Ing. Radosav Ukropina, Milan Kojović, geometar i zamenik Ing. Miiodrag Jovanović.

S I N D I K A T

Sekcija za geodetsku struku pri Centralnoj upravi Saveza finansijskih službenika.
Za vreme terenske sezone kada se skoro svi službenici nalaze na terenskim radovima delatnost 

Sekoije ogranifcila se, uglavnoim, -na struCne publikacije dok se prestalo sa stručnim kursevima i predavanjima.
Od stručnih publikacija izašle su dr.uga i treća sveska »Izbora iz strane stru-čne literature -i prikaza 

geodetskiih radova u inostramstvu«. Četvrta sve-sika: »Primena tačne polig-onornetrije u SSSR« sprema se za 
štampanje.

Održan je, u mart-u i aiprilu, dru-gi po redu, stručni kurs o komasaciji zernlj-išta, što je održao drug 
Ing. Nikola Cvejić, -direktor Vodne zadr-uge za jugoistoč-ni Srem u Zerounu. Ovaj je kurs stenografisan, pa 
će predavač spremiti tekst za štampanje da bi se ist-i moga-o i-zda-ti -kao dopiis-nii tours. Prvi kurs o primeni 
geodezije kod taeiranja železn-ica nije jo-š spremljen za -š-tampanje jer je  p-redavač sprečen dužnošću da isti 
spremi.

Na godišnjoj skupštini Podružmice Ministarstva finansija 19-V-1946 podnet je -iizvešt-aj o radu struč-ne 
sekcije, kojii sa-drži o.no što je navedeno u broju 1 Glasnika i u ovom broj-u, a isem toga je konstatovano i ovo: 

»Sekcija medutim, dosada nije uspela da učini nešto -značajnije u radu na organizovanju 
stručnih sekcija u ostalim mestiima u našoj -zemlji. Na cirk-ular Sekcije koji je u tom cilju bio 
upućen svi-ma ustanovama u nasoj zemlji u koj-ima radi veći hnoj geodetskih stručnjaka, dobijen je 
do danas odgovor samo od Geodetske sekcije u Petrovgradu, koja je obrazovana i ima 34 člana, i u 
koj-oj su u cilju stručnog usavršavanja članova obrađivane razne teme, pri čemu je održano u svemu 
7 stručnih referata sa diskusijom,

Iz ostalih mesta niije dobijen nikakav o-dgovor«.
Sastavljen je  plan budućeg rađa i i-znesen u izveštaju. On glasi:

»Plan budućeg rada Sekcije obuhvatio bi sledeće:
1. — Produženje rada na spremanju i izdavanju stručnih publikadija, Nar-očita će se pažnja 

posvetiti Geođetskom glasmiku, pri čemu će se nastojati da se prvenstveno obrađuju i -pretresaju 
pitanja iz prakse.

2. — Produženje rada sa stručnim kursevima čim se inaši članovi vrate sa terenskog rada. 
Preda-vanja i referati održavaće se međutim redov-no i dalje.

3. — Sekcija će stud-irati li pitanje izra-de norm-i za pojedi-ne vrste geodetskih radova,
4. — Povodom pristupanja izradi preglednih karata, sa čime se je počelo u Odeljenju ka 

tastra zasada sa diljem sastava pedoloških i poljoprivređnih mapa, Sekcija će ispitati pitanje pro- 
širenja značaja ovakvih predlednih karata, odnosno njihovog osposobljavanja za sve tehnifike ciljeve. 
Uporedo sa ovim Sekcija će uzet-i u izučavanje opšte metode sastavljanja, izrade i umnožavanje 
ovakvih karata, u cilju iznalaženja najboljih načina za izvršenje ovih radova.

5. —  Sekcija će ta-kođe nastojati da na pođesan način pokrene što veći broj svojih članova 
na studiranje ;i izučavanje pojed-inih specijalnih oblasti iz svoje str-uke a u smislu tačke g) svoga 
opšteg programa.«

Prikaz održanih stručnih kurseva
U Sekciji za geodetsku struku održata su dosada dva kursa. Jedan kurs iz trasiranja željeznica koji је 

dršao drug Nikolić Aleksandar, geometar Ministarstva saobraćaja i drugi iz komasacije poljoprivrednih zemljišta koji 
је držao drug Inž. Cvejić Nikola, sada direktor Vodne zadruge u Zemunu.

Kurs iz trasiranja šeljeznica trajao je б časova. Interesovanje za ovaj kurs bilo je veliko i svi su ga 
drugovi rado posećivali i pratili sa velikom pažnjom. Posle svakog održanog časa slušaoci su postavljali izvesna 
pitanja, ukoliko im šta nije bilo jasno, ili što je još bilo potrebno da se objasni. Kako su u toku kursa otpočeli terenski 
radovi na kolonizaciji u Vojvodini to je odlaskom geometara na te radove, broj slušaoca opao ali su zato svi ostali 
drugovi koji su ostali u Beogradu produžiji da posećuju kurs.

Drujj Nikolić je u toku kursa jasno prikazao, kao iskusan praktičar, ceo rad geometra na trasiranju 
željeznica, počevši od snimanja i izrade situacionog plana do definitivno obeležene trase na terenu. Naročito je dobro 
prikazao obeležavanje kružnih krivina i prelaznih krivina, sa svima mogućim slučajevima koji se u praksi mogu da 
pojave. Ovo prikazivanje bilo je propraćeno crtežima i brojnim podacima.

Predavač, nije ulazio u teorijska obrazloženja prelazne krivine ili izbora najmanjeg poluprečnika krivina, 
najvećeg pada-uspona, niti u objašnjenje povlačenja i izbora trase na planu, ma da su neki od drugova smatrali da 
je i o tome trebalo biti reči. Međutim predavač je još u početku svoga predavanja napomenuo da će predavati samo
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o onom delu iz trasiranja željeznica koji se odnosi samo na rad geometara. Ovo je sasvim i opravdano. Jer tražite 
od predavada da ulazi u sve ono što je u vezi sa trasiranjem, znači zagaziti u celu nauku o  ieljeznicama koja je veoma 
obimna i koja je zbog toga, na Tehnickom fakultetu, izdeljena na više predmeta.

Jedino što bi moglo da se zameri i predavadu i stručnoj sekciji to je što ovaj kurs nije napisan ill bar 
stenografisan pa da se može otštampati. ^

Kurs iz komasacije poljoprivrednih zemljiita trajao je 12 časova u šest predavanja,
I na ovom hursu nije bio veliki broj slušalaca zbog terenskih radova u Yojvodini, all su ipak gotovo 

svi drugovi koji su tada bili u Beogradu redovno-dolazili.
Drug Cvejid je iskusan dugogodišnji praktičar-komasator a pored toga i vrlo dobar predavač. Kroz ovaj 

kurs drug Cvejić proživljuje ceo posao komasacije, od početka do kraja, i tako ga slušaocima prikazuje. Slušaoci 
imaju takav utisak da i oni sami ved učestvuju u celom radu: na proceni, snimanju, raspravama, dodeljivanju, 
iskolčavanju i fizidkoj predaji poseda. 1 sada nam je u pameti kako drug Cvejić lepo prikazuje uzbudenje medu 
interesentima za vreme rasprava i dodeljivanja poseda rečenicom: „Sada termometar komasacione groznice pokazuje 39°“.

Isto tako je vrlo lepo opisao ono nekoliko nezadovoljnika koji stalno protestvuju, negoduju, prete ali 
ipak prime dodeljeni posed i u duši su zadovoljni, samo to neće da ispolje.

Predavanje je bilo ilustrovano crtešima i projektima (osnovama) već izvršenih komasacija, što je slušaocima 
omogućilo da još bolje razumeju i prate ceo kurs.

U početku predavanja drug Cvejić je ukratko prikazao radove na komasacijama u drugim zemljama 
što je takode bilo vrlo interesantno.

Celo predavanje druga Cvejida je stenografisano pa će se modi da otštampa da bi svi drugovi bili sa
njim upoznati.

Stručna sekcija u ime svojih 
ova dva kursa.

drugova zahvaljuje drugovima Nikolicu i Cvejidu što su se potrudili i održali

I. Ž .

PITANJA I ODGOVORI
Uredništvo časopisa primilo je sledeće pitanje:
Tačka 4 §  68 čehoslovačkog Katastarskog pravilnika glasi:
„ Rezultati iz ponovljenog opažanja početnog pravca redovno će se medusobno razlikovati; doz- 

voljena razlika r (greška zatvaranja) ne sme prekoračiti vrednost datu formulom

r =  dt m У s

gde m znači srednju grešku pravca iz jednog opažanja, koja se odreduje iz n girusa sa s pravaca po lormuli

m =  ±

U ovoj formuli jje

л /  [vv]
Y  (n - - D C s — 1 )

[б б ]- 2 [ б ] [ б Г
/

gde б označava razlike izmedu sredine iz svih girusa i pojedinih girusa. Ako se prekorači dozvoljena razlika 
mora se opažanje dotičnog girusa ponoviti .

Pitanje je :
K ako.se teorijski m ože obrastloMi formula

r =  i  т У  s
' pod uslovom da se uglovi mere po girusnoj metodi ?

Prednje pitanje zaseca u teoriju grešaka merenja uglova. Pozivamo saradnike i čitaoce časopisa 
koji se bave teorijom grešaka da obrade ovo pitanje i dostave odgovor uredništvu.  ̂ ^

U minuendu
* )  U  orig ina lu  čehoslovačkog pravilnika odeljak ,,A “ , izdanje 1932 , u § -u  68  na 

na desnoj strani u im enite lju  tam o stoji n, (b ro j girusa), a treba s, (b ro j pravaca).
strani 6 0 , omaškom se potkrala greška.

U r
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Ne dozvoli da zaostaneš sa uplatama za dasopis. Gledaj da vrednost 
primljenih brojeva dasopisa ne prede sumu tvojih dofadanjih uplata. Kao svestan 
član društva vodi brigu o svojim obavezama. Ne cekaj da te drugi na to potsećaju.

S V I M A  N A Š I M Č I T A O C I M A

Da bi se olabšala ebspedicija „Geodetsbog glasniba" Uredništvo i administracija 
dasopisa obrada se svima drugovima — čitaocima s molbom da organizuju bolebtivno pri- 
manje dasopisa u mestima gde ima dovoljan broj ditalaca. Oni treba da izaberu poverenibe 
za prijem i rasturanje (raspačavanje) časopisa pojedincima. U vedim mestima može biti i vise 
poverenika, naime po raznim nadleštvima, ustanovama itd.

Svabi poverenib treba da se prijavi administraciji dasopisa i da dostavi spisab 
drugova hoji žele da im se šalje dasopis, hao i bolebtivnu adresu na boju treba slati odre- 
deni broj primeraba.

Poverenici tabode treba da sbupljaju novae od pojedinih interesenata i da ga tabode 
bolebtivno šalju administraciji pomoću cebovne uplatnice sa spisbom onih boji upladuju, na 
poleđini izvestaja uplatnice, i oznabom upladene svote bod svabog pojedinca. Na spisbu 
izridto treba. navesti da se uplata šalje za „Geodetsbi glasnib". Abo se uplata šalje za vedi 
broj poručilaca može se spisab ovih dostaviti administraciji odvojeno od čebovne uplatnice.

Poverenici treba da saopstavaju administraciji dasopisa i sve promene bod naru- 
čilaca. Reblamacije se tabođe vrše prebo povereniba.

Razume se samo po sebi da de se dasopis dostavljati na lidnu adresu svima onim 
boji to tele, bao i svima onim za boje bi bolebtivno dostavljanje dasopisa bilo sbopdano s 
potešboćama.

Iz nekih mesta prijavljene su pojedine ustanove kao poverenici (n. pr. katastarska 
uprava). To je pogrešno. Poverenik more da bude f i z i č k a  osoba.

Iz Sekcije za geodetsku struku Saveza finansijskih službenika, Centralna uprava

Sebcija umoljava ditaoce „Izbora iz strane struene literature i pribaza geodetsbih 
radova u inostranstvu" da odrede poverenibe za prijem i rasturanje (raspacavanje) „Izbora..." 
i ostalih strudnih publibaeija (dopisnih burseva i t. si.). Poverenici treba da u pogledu ovih 
publibaeija postupe i rade na isti nadin bao što je to predvideno za „Geodetsbi glasnib". Najbolje 
bi bilo, gde god je to mogude, da jedno isto lice bude poverenib i za „Geodetsbi glasnib" i 
za ostale strudne publibaeije.

Abo se novae šalje bolebtivno treba na poleđini izvestaja cebovne uplatnice, osim 
spisba narucilaca i naznabe upladene svote bod svabog pojedinca, uveb izricito navesti za 
boji je predmet izvršena uplata. Ovo stoga što isti cebovni racun, br. 63451, služi i za 
dasopis i za „Izbor"..^. i za ostale publibaeije, pa u administraciji treba tacno znati o nameni 
upladene svote. Najbolje je za svabu vrstu publibaeija slati zasebnom uplatnicom bolebtivno 
novae, ili barem jasno odvojiti grupe uplatniba za pojedine predmete mabar i u istoj uplatnici.



P R E G L E D  K N J I G A

N O V IJE  K N J G E  IZ  S T R U Č N E  L IT E R A T U R E  N A N A ŠEM  J E Z IK U

Dr. Ing. Nikola Neidkardt, profesor Poljoprivredno-šumarsbog fahulteta u Zagrebu: O snovi geodezije . I. Uvod — 
Elementarne sprave i male izmjere. Izd. Poljoprivrednog nabladnog zavoda, Zagreb 1946. 182 strane, 
183 slike Cijena 120'—  Din.
Repetito rij n iže  geodez ije . Izdanje Poljoprivrednog nabladnog zavoda, Zagreb 1946. 96 strana, 145 
sliha. Cijena 50'—  Din.

Dr. Jtel/ko Marković, profesor Sveučilišta u Zagrebu: Uvod u višu analizu , svesba I. Izdanja Drž. Nabladnog poduzeća 
Hrvatsbe, Zagreb 1946. obo 1000 strana. Cijena 500'—  Din.

Milan Tasić: Viša m atem aiika. In fin itezim aln i račun, drugo prerađeno i prošireno izdanje, sa velibim brojem ispitnih 
zadataba i problema. Izd. Državnog izdavačbog preduzeća Srbije, Beograd 1946. 446 strana, 75 sliba. 
Cena 120'—  Dinara.

Prof. Dr. B. Bauie: M atem atika prirodoslavaca i inžen jera , preveo prof. Dr. Mario Kiseljak: Knjiga I: Diferencijalni 
i integralni račun; Edicija: „Znanstvena bnjiznica" Knjiga I; izdanje Nabl. bnjižare „Juraj Križanić" Zagreb 
1946. 200 strana, 161 sliba. Cena 80 '—  Din.

Astronom ija za VII razred srednjih šbola, redabcija prof. Dr~a Josipa Goldberga. Izdanje: „Šbolsba i pedagošba izdanja 
Nabladnog zavoda Hrvatsbe", Zagreb 1946, 208 strana sa 117 sliba i 6 barata neba. Cena 35'—  Din.

N O V IJE  K N J IG E  IZ  S T R U Č N E  L IT E R A T U R E  N A  R U S K O H  J E Z IK U

Prof. A. A. Mifiajlov: K u rs g rav im etrije  i te o rije  figu re  Z em lje . Drugo preradeno i dopunjeno izdanje. REDBIRO 
G U G K  pri SNK SSSR. Mosbva 1939.

D. G. Vilenskij: Ruska škola za kartografiju  isp itivan ja zem ljišta . Izdanje Abademije nauba SSSR, Mosbva—Lenjingrad 
1945. 140 strana, sa slibama i prilozima. Cena 40 '—  Din.

A. V. Gaveman: Aerosnim anje i istraživan je prirodnih bogatstava. Izdanje Abademije nauba SSSR, Mosbva—  
Lenjingrad 1937. 186 strana, sa mnoštvom sliba i 109 fotopriloga. Cena 165'—  Din.

N. I. Lobačevskij: G eom etrijska  istraživanja iz  teo rije  parale ln ih lin ija . Izdanje Abademije nauba SSSR, Mosbva—  
Lenjingrad, 175 strana sa figurama. Cena 60 '—  Din.
O ptika  u vo jno j veštin i, zbirba članaba pod redabcijom abademiba S. I. Vavilova i profesora M. V. 

Sevastjanove, III izdanje u dve svesbe. Svesba I, izdanje Abademije nauba SSSR, Mosbva—Lenjingrad 1945, 392 str. sa 
mnoštvom sliba, diagrama i prilozima u boji. Cena 175'—  Dinara.

2 2 0  godina Akadem ije  nauka SSSR , istorijografsbi i informativni priručnib. Izdanje Abademije nauba 
SSSR, Mosbva— Lenjingrad 1945, sa fotografijama i slibama, 327 strana. Cena 200'—  Din.

Saradujmo, čitajmo, pretplaćujmo se na sindikalne i stručne listove i časopise:

,,R A D “
organ Jedinstvenih sindikata radnika i nameštenika Jugoslavije

„Т e h n i k u
organ Saveza službenika privredno-upravnih i tehničkih 
ustanova Jugoslavije

F . . . “„ m an s ije
organ Saveza finansijskih službenika Jugoslavjie

„Geodetski glasnik
naučni stručni časopis za ge- 
odeziju, organ Sekcije za ge- 
odetsku struku Saveza finan- 
sijskih službenika Jugoslavije


